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„Gazetei Transilvaniei“ .

„Egalitatea“ de care ne bucurámü.
Braşovfi, 8 Ootomvre v.

Miniştrii unguresci în tóté vor
birile loră, rostite cn privire la ces- 
tiunea română în dietă şi afară din 
dieta, au susţinutu, că în statulă un- 
garü toţi cetăţenii se bucură de drep
turi egale pe basa legiloră şi că prin 
urmare şi Românii n’au decátü se 
se foloséscá de aceste drepturi con
stituţionale şi nimeni nu*i împiedeca 
în esercitarea lorü.

Cum stă lucrulă în adevérü cu 
aceste pretinse drepturi şi cum se 
respectâză multă lăudata egalitate 
şi constituţionalitate s’a putută vede 
şi cu ocasiunea adunărei generale 
ordinare a comitatului Făgăraşă, ţi-

nută înainte cu c[ece 4^e sub Pre" 
sidiulă fişpanului Baussnern.

Scimă, că comitatulu Făgăra
şului este singurulii, în care repre-

s’a adusă numai pe:basa unoru ra- 
p6rte mincin6se şi tendenţ^6se ale 
organeloră administrative, că prin 
urmare numai acestea, prin uneltirile

sentanţa comitatensă este compuşâi şl abusurile lorü, au produsă neli
în maioritate de membri români, 
unde prin urmare dorinţele popora- 
ţiunei române s’ar puté valora cu 
mai mare succesü ca în orî-ce alta 
comitatu.

Déca acésta înse totuşi nu se 
întemplă, dâcă şi comitatulu Făgă
raşului se administrézá totă după 
şablonulă şovinistă, ce se aplică în 
celelalte comitate, vina este fâră în
doi élá în mare parte şi a Români- 
loră Făgărăşenî înşi-şî, că nu suntă 
solidari şi energici cum se cuvine 
în apérarea intereseloră lorü faţă cu 
nisce organe administrative tenden- 
ţiose şi duşmănose, dór e de vină 
în prima liniă nenorocitulu sistemü 
de administraţiă, care, precum ne 
putemă Silnicii convinge, este clă
dită nu pe dreptate, echitate şi ega
litate, ci pe volniciă şi putere.

Tóté mergă bine şi netedü, pe 
câtă vreme fişpanulă şi cu tótá céta 
lui de funcţionari nu ’şi védü ame
ninţate planurile şi scopurile lorü; 
îndată ce înse se ridică o întrebare 
în interesulă ori folosulă poporului 
română, care nu le convine, ]e este 
întru niruioü de a întrebuinţa chiar 
şi puterea spre a-o zădărnici.

Aşa s’a întemplată în adunarea 
amintită a congregaţiei din Făgă
raşu. Fiindă în desbatere raportulă 
vice-spanului, membrii români au ata- 
catü acelü punctü alü lui, în care 
se amintescă mesurile estra-ordinare, 
ce s’au luată astă vară faţă cu co
muna Zernescî, unde, c[ice_se> rP en“ 
tru tumultele întâmplate în luna lui 
Maiu s’a arătată lipsa de a recurge 
pentru timpü scurtü la putere mili
tară“ .

Membrii români au dovediţii în 
discursurile lorü, că mesurile luate 
faţă cu comuna Zernescî, n’au fostü 
întru nimicü întemeiate, că miliţia

nişte în comună. Din causa unoră 
apeluri, ce au sositü acolo pe postă 
şi în cari se tăcea invitarea de a 
asista la procesulü Memorandului în 
Cluşiu, s’au călcată casele ómeni- 
lorü, s’a călcată scóla şi înveţăto- 
rulü a fostă dusü de acolo între ba
ionete, s’au făcută perchisiţii domi
ciliare fără de mandată judecăto- 
rescă, s’au severşită o mulţime de 
abusurí, ér în urmă s’a adusă şi mi- 
liţiă pe capulu comunei.

In faţa acestoră abusurî mem- 
brulă Dr. Iancu Meţianu a făcută 
propunerea ca „adunarea se ia cu 
părere de reu la cunoscinţă acâstă 
parte a raportului şi se desapróbe 
íntréga procedere a organeloră ad
ministrative“ .

Yice-şpanulă n’a putută se rés- 
pundă alta, decátü că „comuna Zér- 
nesci n’a dovedită că nu s’ar fi în
tâmplată tumulte“ , o aperare, pe 
câtă de absurdă, pe atâtă de réu- 
tăciosă.

In fine propunerea d-lui Dr. Me
ţianu, susţinută de d-lă protopopă 
luliu Danü şi de d-lă adv. Garoiu, 
avea se vină la votare. In locă de 
a-o pune la votă înse, cum se cu
venea, fişpanulă, vecjendă că Ro
mânii erau în majoritate, a decla
rată, scurtă şi cuprinc(etoră, că nu 
admite propunerea la votit.

Acésta este întrebuinţarea pe 
faţa a forţei, prin care s’a călcată 
dreptulă constituţională ală adună
rii. E surprincjétóre cutezarea fişpa
nului, dér mai surprincţetore este 
tăcerea, cu care membri români ai 
congregaţiunei au primită actulă 
de violenţă brutală ală fişpanului.

Noi credemă că era de datoria 
membriloră români a opune cea mai 
hotărîtă resistenţă încercă rei de a 
încălca cu forţa dreptulă de votare

ală adunării; ei trebuia se protes
teze şi sé părăsâscă cu toţii adu
narea, dâcă fişpanulă ar fl stăruită 
inai departe a sugruma glasulă adu
nării.

Dér, fără de-a mai vorbi de pur
tarea membriloră români ai con
gregaţiei din Făgăraşă, acestă casă 
ne lămuresce în destulă asupra „drep- 
turiloră egale constituţionale“ , de 
cari, după cji8a miniştriloră ungu
resci, ne-ar fi dată noué a ne folosi 
cu prisosă. Este lucru de rîsă a se 
mai vorbi de drepturi şi de consti- 
tuţionalismu, când fişpanii cu tótá 
haita guvernului uu ne arată nicăirî 
decâtă pumnulă. La cojoculă aces
toră mici despoţi trebue altă acă. 
Cu îngăduirile şi cu trecerea la or
dinea cjilei în tăcere nu mai merge. 
Trebue se facemă o resistenţă ener
gică unoră ast-felă de încălcări vol
nice şi ilegale, căci, décá nu, altă
dată nu ne voră mai lăsa nici se ne 
căscămă gura în vr’o adunare mu
nicipală.

RAPORTU
despre decnrsuln adunărei generale a 
Renninnei inveţătoriloru români gr. or.

din districtnlu alfi X-Iea (Braşoyil). A  
se yed6 şi nr. 211 alu „Gaz. Trans.“

Re ş nov t i ,  7 (19) Oct. 1894.

Ş e d i n ţ a  I .

După vorbirea de deschidere a pre
şedintelui, se dă cetire : Raportului generalii 
alii comitetului despre activitatea sa în de- 
cursulă anului 1893/94, din care reese, că 
comitetulă centralii, cu sediulii în Braşovti, 
în 8 şedinţe ţinute în cursulii anului espi- 
rattt a esecutată şi a iniţiaţii tote lucrări
le impuse lui de statute şi de interesulii 
de înaintare ală reuniunei.

Vrednicii de cunoscinţă publică, de 
nu cum-va şi cobitorii de mairSu, e punctulii 
acela din raportulii comitetului, unde se 
constată cu regretii, că: despărţâmentulu 
alii I I I -  lea (Treiscaune) alii reuniunei nostre 
desvdltă din ce în ce totii mai puţină activi-

F01LET0NULÜ -GAZ. TRANS.“

Ţtfra ntistră.
D escrie re  p o p o r a lă  su _A_rd.eal-aJ.Mi,

de
Silvestru Moldovanu.

6 (Urmare.)

Dela Cetatea Bolii într’o oră sosimii 
la Petroşeni, în valea Jiului. JiurI suntti 
două: Jiulii răsăritenă seu ungurescii, care 
isvoresce din munţii Paringului, la polele 
piscului Poiana Muerii, şi Jiulii apusenii 
său românescii, numită ast-felă, pentru-că 
isvoresce pe teritorulă României. Elă cur
ge spre răsărită şi valea lui desparte mun
ţii Haţegului de cei ai Vulcanului, aşe4aţl 
la graniţă. Jiurile se împreună la IscronI, 
oare este o parte a satului Bărbătenii de 
joşii, şi îndreptându-se spre mă4ă-c}i, cu 
numele de Jiu, trece prin pasulă Surducu- 
lui în România şi se varsă în Dunăre. Văi
le Jiuriloră suntă înguste şi încunj urate 
de munţi puternici, spre mecjă-nopte de 
munţii Haţegului şi de ramuri de-ai mun- 
ţiloră. Lebeşului; spre mădă-c|i de munţii 
Vulcanului şi spre răsărită de munţii Pa- 
ringului.

Munţii Vulcanului se află la graniţă, 
aşecjaţi pe ţărmurulă dreptă ală Jiului apu- 
senă; prin ei străbată două păsuri în Ro
mânia. Pisculă loră mai înaltă se numesce 
Straja (1870 metri). Pe la p61ele lui se află 
pasulă Vulcanului, er ceva mai spre răsă
rită pasulă Surducului, prin care iese Jiulă 
din Ardelă şi care este celă mai umblată 
pasă în aceste părţi.

Văile Jiuriloră suntă bogate în posi- 
ţiunî pitorescl; împrejurimea are caracteră 
muntosă pronunţată; cu deosebire ne apare 
împunătoră Paringulă, spre răsărită, cu 
piscurile sale, ce se înalţă în apropierea vă- 
lei în proporţiunl uriaşe. Pe Jiulă răsări- 
tenă este între altele Taia, o strîmtore seu 
cheie cu păreţi de stânci vărose şi de for
me bizare. Prin ea curge spre Jiu ună pă- 
rău de asemenea numire, 6r pe ţărmurulă 
lui se află printre stânci ună drumă bună, 
care duce din valea Jiului, dela Petrila, 
în munţii Sebeşului. In apropiere, spre 
apusă dela Taia, se află patria de stânci 
Piatra Roşie, cu stânci de colore roşietică, 
printre cari asemenea este o strîmtore, 
udată de ună părăiaşă, ce curge cu mur
mură plăcută. Pe valea Jiului apusenă se

află Scoculă-Mare şi Scoculă-Mică, două 
strîmtorl de stânci, lungi şi romantice, 
apoi mai multe văi de munte laterale de 
totă frumseţea, încungiurate de păduri de 
bracjî bogate, cari se estindă pănă josă la 
póla munţiloră. Ast-felă suntă văile Câm- 
pulă Mielului, Câmpulă Firului etc. In 
fundă, departe spre apusă, se înalţă muntele 
Pleşa, cu cóste stáncóse şi preţipişe. Lân
gă rîu, la marginea valei, se înalţă Dâlma- 
Mare, ună picioră de munte, de pe vâr- 
fulă căruia avemă o privire frumosă şi 
depărtată pe valea Jiului în josă şi asu
pra munţiloră Paringului şi Cibinului.

Mai în josă la ParoşenI se varsă în 
Jiu ună părău de munte, care îşi are isvo- 
rulă la pólele muntelui Straja. Pe valea 
lui pădurosă şi sălbatică se află o frum0să 
patriă de stânci vărose. Aici părăulă for- 
mâză o cascadă de 8 metri de înaltă, 
de-asupra căreia se află o pesceră, numită 
Băla. înspre gură, tavanulă (plafondulă) 
acestei pescerl este acoperită cu ună strată 
albă de vară (flore de vară), din care cau- 
să póte că ’i s’a dată numele de Băla 
(albă).

Din josă de Iscronii, Jiulă întră în

Gura Surducului. Acesta este o strîmtore 
de munte romantică; prin ea şi-a tăiată 
cale Jiulă spre câmpiile României, er ală
turea cu elă merge calea îngustă, pe lân
gă păduri de bradi şi pârtii de munte fru- 
mose.

Văile Jiuriloră, afară de împrejuri
mile loră frumose, suntă însemnate pen
tru marea bogăţiă de cărbuni de petră, 
ce se află aici în sînulă pământului. Pătu
rile de cărbuni de p6tră se estindă dela 
Petrila, din valea Jiului răsăritână, pănă 
pe la Câmpulă lui Negu, în valea Jiului 
apusenă, în lungime de vre-o 46, şi în lă
ţime de 5—6, pe unele locuri pănă la 20 
de km. Ele suntă acoperite cu ună strată 
de pămentă subţire, er pe unele locuri, 
unde pămentulă este spălăcită de ploi, 
cărbunii se vădă eşiţl la faţa pămentului, 
precum la Petrila, Uricani, Câmpulă lui 
N6gu, etc. Afundimea loră este forte mare 
şi pănă acum necunoscută. La Petroşeni 
s’a făcută o sfredelire în adencime de 730 
metri, fără a da de marginea massei de 
cărbuni. Sfredelulă a străbătută prin 21 
de pături de cărbuni, ce se potă esploata. 
De aci se vede, că în văile Jiuriloră se
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tate, causată prin neîntrunirea în adunări
le prescrise de peste anü. E tristă, dór se 
constată, şi o repeţită constatare nu se 
póte para, decátü numai, dócá fraţii învă
ţători din acelü despărţământă, lăsândă la
o parte alte interese, vorü căuta sé useze 
de dreptulü ce-lü au şi de importantele 
întruniri, în cari reciprocü se îmbărbătâză 
de a umbla cu vredniciă întru chiămarea, 
cu care suntü chiămaţi în acele părţi es- 
puse....

Se face mai departe cunoscutü, în 
acelü raportü, că prelucrarea Regulamen
tului pentru afacerile interne ale reuniu
nei e terminată, şi că în curéndü regula- 
mentulă se va şi tipări în mai multe esem
plare. Paşii de lipsă s’au íntreprinsü de 
cătră comitetü în cursulü anului espi- 
ratü şi în direcţiunea aceea, ca sé se ajun
gă la aprobarea acelui sistemü de începere 
şi terminare a prelegerilorü în şcolele ru
rale din părţile nóstre, care în adunarea 
generală din anulü trecutü s’a constatatü 
ca mai practicü.

S’a pusü adecă în şedinţele din anulü 
trecutü la desbatere tema: Care ar fi tim- 
pulu celu mai potrivită pentru ţinerea esame- 
neloru in şcolele nóstre elementare? Ca rés- 
punsü la acéstá temă, s’a primitü de cătră 
adunare practisarea acelui sistemü de cer
cetare alü şcolei, pe care’lü susţină con
locuitorii saşi şi care în esenţă constă: în 
începerea prelegilorü complecte mai târdiu 
tómna şi în terminarea lorü mai de timpu
riu primăvara; ér íntr’unü timpü anumitü 
pănă la începere şi în altulü după termi
narea acelorü prelegeri sé se ţină şc01ă 
numai în orele de dimineţa, seu cum nu- 
mescü Saşii: şcolă de vara. Acestea s’au de- 
cisü de cătră adunare numai în vederea 
ocupaţiunei de agricultori a locuitorilorü 
de prin părţile acestea, cari în timpulü de 
tómná şi primăvară, e cunoscutü, că suntü 
mai multü ocupaţi cu lucrulü şi au cu 
atátü mai puţină vreme a supraveghia pe 
copiii lorü, cu cátü au mai multă trebuin
ţă de ajutorulü lorü. Adunarea a datü şi 
în anulü acesta espresiune speranţei, că P. 
Ven. Consistorü archidiecesanü, cu luarea 
în considerare a ímpregiurárilorü locale, 
va şi aproba, eventualü, sistemulü propusă 
de cercetare a şcolei.

Cu viuă satisfacţiune s’a luatü mai 
departe la cunoscinţă acelă punctă din 
raportulă desă numită ală comitetului, prin 
care se face cunoscută finalisarea cestiunei 
cu raţiociniulă fóiei „Şcola şi Familia“. Co- 
mitetulă a dispusă adecă în decursulă anu
lui, prin o comisiune alósá, censurarea dicta
tă de cătră P. Ven. Consistoră a tuturoră 
acteloră apartinétóre numitului raţiociniu 
şi deşi în fine resultatulă acelei censurări 
a fostă constatarea^ unei restanţe de abo
namente, în sumă de 1166 ii. şi 41 cr., 
totuşi adunarea gen. a salutată cu satis- 
facţiune finalisarea acestei daraveri, carea 
ani de dile a dată ansă la cele mai ne
plăcute desbaterl, consumândă adese-ori cea

află o mare bogăţiă de cărbuni de petră. 
Cărbunii se esploatézá acum în mai multe 
băi, la PetroşenI şi jură şi la Lupeni.

Esistenţa păturiloră de cărbuni a 
fostă cunoscută şi în secolulă trecută. 
Benkö ne spune, că la 1782 cărbunii s’au 
aprinsă şi au arsă mai multă vreme, er 
generalulă Laudon a aprinsă o massă de 
cărbuni în Va) ea-Arsă şi prin acésta a spe
riată pe Turci, cari intraseră în valea Jiu
lui. Esploatarea cărbuniloră s’a făcută nu
mai în 1867. In acestă ană a deschisă so
cietatea de mine şi cohurl din Braşovă 
cea dintâi baie la PetroşenI, (una la Petri- 
la şi alta pe Jieţă), pe cari acum le es- 
ploatézá totă numita societate, plătindă 
arendă statului. Minele stau în legătură 
una cu alta şi cu gara dela PetroşenI prin 
şine de feră, pe cari se transportă cărbu
nii în vagoné. Pe ană se scotă din băile 
de aici peste 700 mii măjl metrice de căr
buni, în valóre de x/% milionă de florini. 
Acum de curândă s’au deschisă mine 
noué la Lupeni, în valea Jiului apusână, 
pănă unde s’a făcută şi calea ferată.

Coridórele (gangurile) băi]oră suntă 
jose, cu cotituri şi cu dese adânciri şi

mai mare parte din timpulă dela adunări
le generale. In sfîrşită se sperózá, că şi 
P. Ven. Consistoră, în urma cercetărei te
meinice, carea arată apriată, că totă per- 
derea a resultată din nesolvirea abonamen- 
teloră, va dispune luarea dela ordinea des- 
bateriloră a acestei neplăcute cestiunl.

După acésta urmâză raportulă despre 
starea cassei, din care reiese, că íntréga 
avere a reuniunei e de 3819 fi. şi 38 cr., 
în carea de altcum se află cuprinsă şi su
ma restanţei dela fóiá, mai susă arătată. 
Urmândă raportulă despre starea biblio- 
tecei, însoţită şi de ună Regulamentă, de 
nou lucrată, pentru distribuirea cărţiloră 
pe la membrii esteml, — se purcede la 
alegerea comisiuniloră revéclétóre şi de 
scontrare; ér cu acestea prima şedinţă se 
finesce.

Ş e d i n ţ a  I I .
Mai plăcută şi mai coréspuncjétóre 

scopului, decâtă prima şedinţă, a fostă 
cea de a doua. In acésta amă avută 
ocasiunea a asculta interesanta disertaţiune 
a v.-preşedintelui loanu Dariu, întitulată : 
„Disciplina, fidelitatea şi iubirea ca factori 
ai înv0ţămentuluiu. Zelosă şi prodigiosă e 
v.-preşedintele reuniunei, ér în amorulă séu 
propriu nu se va simţi atinsă nici unulă 
dintre membrii reuniunei, când pe d-lă 
Dariu voescă a-lă numi de celă mai zelosă 
dintre toţi. Din potrivă, credă, că trebue 
sé ne ţinemă mândri, avándu-lü în mijlo- 
culă nostru pe elă, care prin teme, ca şi 
cea numită, nu numai că face folosă mem- 
briloră, cari multe idei şi principii salu
tare au putută copia în memoria loră, dér 
şi în faţa altora face onóre întregei reu
niuni.

Nu încape a face aci o critică com
plectă a temei v.-preşedintelui Dariu, ajun
ge, credă, când pentru priceperea temeini
ciei şi cunoscinţei, cu care a fostă com
pusă, o numescă: o mică enciclopediă a ce- 
loră mai esenţiale momente, ce cadă în 
sfera disciplinei, devotamentului şi iubirei, 
a acestei treimi de atribute, cari nu potă 
lipsi nici unui înveţătoră adevârată! De- 
altcum, la dorinţa întregei adunări, autorulă 
a promisă, că în curândă va tipări lucra
rea d-sale, şi atunci uşoră se va puté face 
critica şi a aceloră puţine observate de mi
ne asupra ei.

După acestea, fiind şi timpulă înain
tată, adunarea decide că: „Lecţiunea prac
tică cu elevii din Istoria bisericescă“ , pre
dată de membrulă Iosifü Aronü, care pre
legere avea de asemenea sé urmeza în şe
dinţa acesta, sé se amâne pentru a III. 
şedinţă.

Ş e d i n ţ a  I I I .

In acéstá şedinţă a urmatü prelegerea 
practică a membrului losifű Aronü. Obser
vările, ce am de a-le face asupra acestei 
prelegeri, încă suntü dintre cele mai mă- 
gulitóre la adresa autorului. Prin o espu- 
nere clară şi atrágétóre, íntr’unü limbagiu 
alesü şi acomodatü obiectului, d-lü Aronü

înălţări de terenü; icí-colo se află prin 
ele locuri mooirlóse. Cărbunele de Jiu 
este tare, de colóre negră, frântura lui 
este sgronţurosă (sbârcită) şi arde cam cu 
greu.

In valea Jiurilorü se află 10—14 co
mune, cari pănă în timpurile mai noué au 
fostü curatü románesel. Dór de când cu 
lucrarea báilorü au venitü pe Jiu o mul
ţime de streini, nemţi, poloni, boemi, un
guri şi ovrei, mai cu semă băieşl şi mese
riaşi şi s’au aşec].attt prin comune, cu deo
sebire la PetroşenI. Comunele de pe Jiulü 
apusónü suntü fundate în secolulü trecutü 
şi s’au formatü prin emigrarea locuitori
lorü din comunele împoporate dela po
lele de móc[á-nópte ale munţiloră Haţegu
lui. Pentru aceea cele mai multe portă nu
me derivate dela numele sateloră, din cari 
au emigrată locuitorii. Ast-felă Uricani-Ho- 
bicenl se trage dela Uric-Hobiţa; Bărbă- 
tenl dela B-îu-Bărbată, Măţăsceni dela Mă- 
ţăscî, Livă4enl dela Livadia, chiar şi Pe- 
troşenii a fostă o coloniă a comunei Pe- 
trosă de lângă Streiu ş. a. Dintre comu
nele de pe ":” rl, cea mai însemnată este 
Petroşen”  te de a-se deschide băile,

a oferită adunărei ocasiune^.de'a Vede şi 
asculta ună modelă de prelegere' d'iífsföra 
Istoriei bisericei nóstre. Obiectulă prea 
bine alesă ală prelegerei a fostă: metropo- 
litulu Sava Brancoviciu (Brancoveanu), a 
cărui pildă de tăriă şi statorniciă în cre
dinţă — după cum prea la locă a observată 
autorulă la finea prelegerei sale — sé o 
imitămă şi noi fiă-care, ori de câte-orî 
ispitele de totă feliulă íncércá a ne abate 
dela dragostea de nemă şi de credinţă!

In rândă cu acestea aflu de lipsă a 
aminti, că d-lă preşedinte, spre părerea de 
réu a întregei adunări, din causă de bolă 
s’a vâdută silită a părăsi şedinţa, încredin- 
ţândă conducerea mai departe a desbata- 
riloră v-preşedintelui 1. Dariu. Prin depăr
tarea presidiului a trebuită, în consecenţă, 
ca adunarea sé renunţe şi la ascultarea 
temei: „Cultivarea simţului de iubire ală 
elevului cătră loculă natală“ , care se afla 
trierată, amésurata programei, chiar de d-lă 
preşedinte. S’a luată ínsé notiţă la proto- 
colă, ca acéstá lucrare, de sigură prea in
teresantă şi bine desvoltată, sé se ţină în 
evidenţă, pentru de a puté fi ascultată în 
viitórea adunare generală.

In ordinea stabilită, urmândă rapor
tulă specială ală comitetului asupra teme- 
loră lucrate în despărţâminte, în acesta se 
vorbesce la primulă locă despre tema 
„Banca şcolei“ . Asupra acestui operată 
lucrată cu multă \ cunoscinţă de causă de 
cătră v.-preşed. I. Dariu, adunarea avendă 
în vedere, că fiindă tipărită deja în bro
şură mică, în care stare cei mai mulţi 
dintre membrii l’au şi procurată chiar în 
decursulă acestei adunări, cu considerare 
la cruţarea timpului decide sé se privescă 
ca cetită, trecândă mai departe la ordinea 
cjilei. Cu acestea şed. a Hl-a încă se ter
mină.

Ş e d i n ţ a  I V .

Se continuă cu raportarea comitetului 
asupra temeloră lucrate în despărţ8minte, 
recomandându-se tot-de-odată, ca din temele 
cu titula: „Introducere in fracţiunile pulgare 
şi decimaleu, câte au întrată la comitetă, 
adunarea sé priméscá a se ceti şi preda şi 
practice lucrarea membrului Domeţiu Dogarü, 
ca cea mai complectă şi mai bine desvol
tată. Nu s’a înşelată comitetulă în consta
tarea sa, precum nu li-s’a părută lungă 
timpulă nici membriloră din adunare în 
urmărirea şi ascultarea cu totă interesulă 
a acestei prelegeri. Scurtă şi precisă, după
o metodă practică şi cu o siguranţă, ce o 
inspiră temeinica cunoscinţă a materialului, 
arată d-lă D. Dogarü calea cea mai si
gură şi mai lesniciosă întru propunerea 
acestui punctü însemnată din Aritmetică. 
Cunoscinţele d-sale în acestü ramü de 
sciinţe îi facă totă onórea.

Altă temă, despre care comitetulă 
face menţiune în desă numitulă raportă, 
era sé fiă — dică era sé fiă, căci de fostă 
n’a fostă — lucrarea întitulată: Tractarea 
practică a părţiloră secundare ale propo-

Petroşenii era ună sată de munte simplu, 
acum este ună orăşelă, cu case şi alcătu
iri moderne. Elă are mai multe predii, cu 
cari la olaltă numerulă locuitoriloră se ur
că la 7610, dintre cari partea cea mai 
mare suntă băiaşî, apoi meseriaşi şi negu
ţători. Petroşenii este centrulă esploata- 
ţiunii băiloră de cărbuni; aici s’au aşeejată 
cei mai mulţi streini veniţi în valea Jiului 
şi pentru aceea aflămă între locuitorii aces
tui orăşelă representate tóté popórele amin
tite mai susă. In PetroşenI se află scau- 
nulă unui protopopiată română gr. cat. 
de care se ţină 16 parochii şi mai multe 
filii, cu 13,315 de credincioşi. Parochiile 
române gr. orientale de pe JiurI se ţină 
de protopopiatulă Haţegului.

Locuitorii de pe valea Jiuriloră suntă 
în parte covcrşitore Români 1). Ei, după 
natura locului, suntă poporă de munte 
şi modulă de traiu şi datinele loră au ase- 
ménare în multe privinţe cu cele ale Mo-

’) De cerculü pretorialü ala Petroşenilorti 
se ţinii 14 comune (între cari doué aparţinătore 
vălii Streiului), cu 18701 de locuitori. Dintre aceş
tia 1378á suntü Români. (Helységnévtár ed. de of. 
stat. r. u, la 1892.)

siţiunei, servindă de basâ descrierea unui 
obiectă“ . In urma unoră informaţiunl date 
totă de comitetă, acestă temă nu s’a cetită, 
deci precum a trecută adunarea la ordinea 
4ilei preste ea, totă ast-felă trecă şi 
eu aci.

Cea din urmă temă lucrată în despăr- 
ţâminte, conformă raportului comitetului, 
a fostă: „Paralelă critică între scrierea ver
ticală şipiezişăa. Démná de laudă este, fără 
îndoială, atenţiunea comitetului centrală 
ală reuniunei, carele în prescrierea teme
loră, ce au sé se lucre prin despărţ0minte, 
suleveză adese-ori şi ast-felă de cestiunl, 
cari deşi în aparenţă se pară, cum aşi 4ice, 
infalibile şi pe veci sistemisate, totuşi nu 
potă sé eschidă îndreptăţirea de a-le des- 
bate şi, eventuală, reforma. Una dintre 
aceste cestiunl este şi cea cuprinsă în tema 
cu titula de süsü, ce s’a desbătută în des- 
părţâmintele nóstre, şi dintre cari se reco
mandă a se ceti în adunare tema lucrată 
de secret. 1. Teculescu.

Autorulă, punândă faţă în faţă mo
tivele, ce îndreptăţescă, şi favorurile, ce 
resultă din practisarea unei séu altei me
tode de scrisă, din cele doué numite, ple- 
dézá în conclusiunea temei sale pentru in
troducerea în şcolele nóstre a metodei de 
scriere dréptá. Motivele principale, pe cari 
îşi baseză aserţiunea, suntă: practisarea în 
timpurile vechi, ba chiar şi astă4i mai 
alesă cu literile cirile a scrierei drepte; 
apoi uşurinţa, cu carea se póte propune 
în şcolă, presentându-se eleviloră în po- 
siţiă uniformă cu scrierea tipărită, căci e 
în armoniă lucrarea copilului cu aplecarea 
naturală înăscută omului, de a imita în 
tóté acţiunile lui de plăsmuire lucrurile din 
natură, a căroră posiţiune normală e tot- 
dóuná dréptá şi erăşl din punctă de vede
re estetică, căci normalulă constitue în 
tot-déuna şi în tóté mai perfectă frumo- 
sulă, decâtă anormalulă, — ce am 4ice 
despre ună codru cu toţi copacii aplicaţi, 
alăturea de altulă cu copacii drepţi ca lu
minarea ? şi în fine higiena, care multă îşi 
bănuesce, că industria şi întrebuinţarea în 
num0ră aşa de mare şi prea ’nainte de 
vreme a ochelariloră o favoriseză multă 
scrisulă şi cetitulă piezişă.

Pe basa acestoră motive espuse, câtă 
şi a împrejurărei, că ună începută mai 
precisă s’a făcută deja şi în cercuri mai 
largi, prin edarea unui abecedară de ună 
anumită N. Ieremievicl-Dubău, care ase
menea tinde la introducerea scrierei drepte 
în şcolele nóstre, adunarea dă espresiune 
speranţei, că P. Ven.-Consistoră, censu- 
rândă conclusulă adusă de ea cu privire 
la acestă punctă, va şi aproba, eventuală, 
introducerea scrierei verticale la noi.

Exauriată fiindă cu acestea întregă 
materialula distribuită pentru desbatere 
în acéstá şedinţă, şi fiindă încă timpă la 
disposiţiune, adunarea unanimă decide a se 
urma mai departe cu desbaterile, nisuindă 
într’acolo, ca materialula din a V-a şi a

ţiloră din Munţii-Apuseni. Ast-felă la Ji- 
enl, ca şi la Moţi, esistă datina, că decă 
ună fecioră se cásétoresce cu o fată şi 
merge sé şa4ă la socri, adecă întră în fa
milia şi averea fetei, elă îşi perde numele 
familiară (porecla) şi ia pe celă ală nevestei, 
respective ală socrului séu. Acesta se în
tâmplă de obiceiu acolo, unde fata e sin
gură la părinţi şi ea are sé moştenâscă 
totă averea párintéscá, séu apoi la véduve, 
cari se mărită. In caşuri de aceste deci 
bărbatulă se duce, se aş04ă în casa femeiei, 
ca şi când s’ar mărita elă, şi pentru aceea 
se şi cjice despre ună ast-felă de bárbatö, 
că s’a măritată. Acéstá datină, a cărei ori
gine pănă acum nu e constatată, se pare 
a fi o datină curată románéscá, păstrati 
în munţi: ea nu e slavică, cu atâtă mai 
puţină orientală.

Totă asemenea suntă satele de pe Ji* 
uri împrăştiate pe văi şi pe cóstele déluri- 
loră, ca şi satele Moţiloră; casele se află 
în depărtări mari unele de altele şi fiă-canl 
familiă e avisată la sine însă-şl. Ele suntiR 
făcute din materială de lemnă (din bârne® 
de bradă, séu de fagă) şi acoperite cu şife® 
pe din lăuntru suntă lipite, er pe din afar®



Nr. 222— 1894 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 6

VI-a şed. şi cu elü íntrégá programa sé 
se esecute deja în acéstá şedinţă. In urma
rea acestei decisiunî, se dă cetire rapórte- 
lorü comisiunilorü censurătore, cari tóté 
anunţă constatarea unei conscienţiose con
duceri şi îndepliniri a tuturorü agendelorü 
reuniunei din anulü espiratü, atátü din 
partea comitetului centralü, cátü şi a celor
lalţi funcţionari ai reuniunei. Dreptü aceea 
li-se dă, cu mulţămită, absolutorulü pentru 
anulü 1893/4.

TTrmézá stabilirea budgetului pentru 
anulü viitorü 1894/95, după care comisi- 
unea petiţionară face propunerea primită 
de adunare în sensulü, ca: comitetulü cen
tralü sé se pună în înţelegere cu tóté co
mitetele reuniunilorü din Metropolia nostră, 
cari apoi prin o representaţiune la foruri
le superióre sé cérá intervenirea la locu
rile compentente pentru reducerea anilorü 
de serviţiu dela 40 la 30.

Totü în acestă şedinţă adunarea, la 
cererea înaintată, voteză unü ajutorü de
20 fl. învăţătorului din Banatfi-Comloşultt- 
mare, Iuliu Vuia, pentru a-lü sprijini la 
edarea intenţionată a opului: „Istoria şco- 
lelorü române“ . La finea desbaterilorü, se- 
cretarulü şedinţelortt I. Teculescu anunţă 
adunărei, că se retrage din postulü, ce l’a 
purtatü în timpü de 4 ani, — după care 
adunarea mulţămindu-i pentru zelulü şi 
acurateţa dovedită în purtarea agendelorü 
sale, alege în locu-i cu unanimitate pe ínvé- 
ţătorultt dela şcolele normale din Braşovfi,
N. Stoicoviciu.

In sfârşitti v.-preşed. I. Dariu} mul-
ţămindtt membrilorü pentru interesulü şi 
seriositatea, cu care au petrecutü tóté des- 
baterile din şedinţele adunărei, şi dorindü 
ca pe viitorü în numérü mai mare şi totü 
cu aceeaşi seriositate sé ne revedemü, de
clară actuala adunare generală de termi
nată.

Cu plăcere am sé amintescü la acestü 
locü şi despre visita, ce membrulü ono- 
rarü alü reuniunei nóstre, d-lü prof. gimn. 
Andrei Bârseanu, şi membrulü ajutátorü 
D. Iarca au făcut’-o adunărei nóstre luándü 
parte la des baterile din şedinţă şi petre- 
céndü ín mijloculü nostru. Nu mai puţintt 
plăcuttt îmi este de-a aminti şi despre pă
şirea d-lui I . Lupanű, mácelarü în Braşovtt, 
ca membru fundatorü alü reuniunei nóstre. 
Adunarea a luatü cu plăcere actü despre 
declaraţiunea acestui bine-simţitorti amicü 
alü reuniunei nóstre, carele prin pasulü 
fócutü a arátatü celü mai demnü interesü, 
ce-lü portă faţă de învâţătorimea nostră.

S’au mai luatü de vre-o 30 membri 
ai reuniunei iniţiativa, de a cerceta fabrica 
de zaharü dela Bodü, pe carea ínsé, du
rere, nu li-s’a permisü a-o cerceta. In chi- 
pulü acesta, cu trenulü de Miercuri după 
práncfü, au plecatü şi aceştia cătră Brasovü, 
discutándü pe drumü gluma făcută de 
unulü dintre ei după neobţinerea permisi- 
unei de-a visita fabrica de zaharü — că: 
dascálilorü nu le este datü sé vadă dulceţa 
pe páméntü. I. Teculescu.

nu, ceea-ce se vede şi la Moţi in unele 
sate. In lăuntru ele suntü jósé şi întune- 
cóse, avéndü ferestri mici, ér mobiliarulü 
e forte simplu. Unü patü‘*de scânduri, o 
laviţă séu doué, şi o masă mică, ce se ţine 
sub patü séu în vre-unü unghiu alü casei 
şi se scóte numai la mâncare: acesta e 
totü mobiliarulü. Se mai află apoi în casă 
şi cuptorulü (soba) de íncál4itü, care se 
numesce caloniu. Caloniulü e făcuttt din 
lemnü, íngráditü cu nuele şi lipitü; elü e 
prinsü de grindă de-asupra vetrei, pe care 
se face foculü. Caloniulü are patru laturi, 
în süsü se strímtézá şi se sfârşesce în o 
tévá, prin care ese fumulü. Sub caloniu 
se face iérna neíntreruptü focü, căci elü 
este pentru íncál.4itü. Cuptorü de coptü 
pâne n’au Jienii, ci pânea şi málaiulü se 
cóce ín testű *) sub caloniu.

’) Ţesutulâ are forma unui fedeu, (coperişii 
de olă); elti e de tuci (petra) şi la verfti, din afa
ră, e cu tortă. După ce sub caloniu e arsă bine 
vatra, se dă jeraticulti la o parte şi se aşe4 ă pâ
nea seu mălaiulii, apoi se acopere cu ţestulâ. şi se 
face foca mai departe de-asupra lui, pănă ce se 
coce pânea. Ţestulii e folosiţii şi în Ţera Haţegu
lui şi în alte părţi.

PersonalulH administraţiunei 
comitatense.

In ministeriulft de interne ungurescă 
s’a finita o lucrare asupra efectivultt per
sonalului administrativa de prin comitate. 
Datele sunta următorele:

In 68 de comitate sunta aplicaţi în 
serviciu: 63 vice-şpanl, 63 proto-notarl, 
188 vice-notarl, 64 proto-fiscall, 27 vice- 
fiscall, 65 fisicl, 65 medici de spitale,
63 priml-casierl, 9 casieri, 56 controlori şi 
adjunţî de controlori, 69 primî-compta- 
bill şi comptabill, 116 vice-comptabill, 
19 lichidatori, 11 funcţionari de comptabi- 
litate, 63 archivarl. 4 vice-archivarl, 346 prao- 
ticanţl de administraţiune şi comptabilitate.

La sedriele orfanale comitatense sunta 
aplicaţi: 70 preşedinţi, 209 asesori, 8 fiş- 
call, 54 notari, 2 conci pişti, 16prim-comp- 
tabill şi lichidatori, 5 vice-comptabill,
16 prim-casierl, 1 vice-casiera, 11 controlori,
14 tutori, 22 comptabill, 12 adjuncţi de 
comptabill.

In cercurile comitatelora sunta aplicaţi: 
409 protopretori, 438 pretori, 376 medici 
cercuall, 184 veterinari, 11 comptabill cer- 
cuall, 4 moşe, 5 comisari de băi, 1 co- 
misara pentru cultura pomilorfl, 421 can- 
celiştî cercuall şi 93 diurniştl.

Intr’una comitata, Bâcs, este şi una 
postQ de secretara ala fişpanului plătită 
de comitatO, pănă oând celelalte posturi de 
secretari ai fişpanilora se plătesca din 
partea statului.

S O I R I L E  O I L E 5.
— 8 (20j Octomvre.

Ministrulü de culte şi înveţătorii con
fesionali. Ministrulü de culte, baronulü Ro- 
land Eötvös, a provocata pe inspectorii de 
scóle, ca în caşuri de acele, când pentru 
calificaţiune neîndestulitore ar avé de obiec- 
ţionata contra punerei în postii a vr’u- 
nui învâţătora poporalö confesionala, îm
prejurarea acésta în prima liniă sé-o co- 
munioe autorităţilora bisericescl respective 
şi sé le róge a face disposiţiunile de lipsă. 
Şi numai dâcă aceste nu s’arii efeptui, 
atunci sé raporteze ministrului, care apoi 
la réndula séu va dispune, ce are sé se 
întâmple.

Legi none. Cu 1 Novembre st. n. a 
acestui ana vora întră în vigóre doué legi 
noué, cari judecătorilora le face multă bă- 
taiă de capa şi cari şi pe poporula nostru 
îla privesca fórte de-aprópe. Una dintre 
aceste legi este legea mandatului de plătite, 
ér alta se referă la noua procedură sumara. 
Acesta din urmă îi privesce mai multa pe 
judecători şi advocaţi, cari în timpula de 
faţă se şi ocupă multa cu studiarea ei. In 
Pojunö camera advocaţială arangieză chiar 
şi pertractări de probă, numai pentru ca 
4iua de 1 Novembre sé-i găsâscă pe ad
vocaţi bine introduşi în cunoscinţa acestei

Ocupaţiunea de frunte a Româniloră 
de pe Jiuri este economia de vite, cu deo
sebire oieritula. Caii şi vitele cornute sunta 
soiu de munte, tari şi răbdurii. Afară de 
locurile de păşune, pământa roditora este 
puţina. In ela se cultivă în mésurá mai 
mare cartofii şi păpuşoiula. Grâu séu sé- 
cară nu se séméná; pâne se cóce numai 
la sérbátorí mari, şi atunci făina de grâu 
se cumpérá din boltă. Românii Jienî se 
hránescü fórte simplu; basa nutremântu- 
lui este mămăliga şi málaiulü, pe care’lü 
mănâncă de obicei cu fasole, cartofi, var4ă 
(curechiu), crastaveţl, póme etc., carne se 
mănâncă mai rarü.

In privinţa culturală Românii de pe 
Jiu suntü puţinti înaintaţi. Causa este, că 
văile Jiurilorü, pănă în timpurile mai noué, 
au fostü aşa 4iC0n(lü închise, fiind fórte 
grea comunicaţiunea. Acum se réspándescü 
şi aici ra4ele culturii, mai cu semă prin 
şcole. Totü din causa acésta ínsé ei au 
pástratü multe datine şi obiceiuri străvechi. 
Ast-felü este între altele „máritatulü băr
batului,“ amintitü mai înainte; obiceiulü 
de-a numi unele părţi de satü după nume
le capului de familiă, care a stăpâ-

legi. Pe poporula nostru însă îla privesce 
cu deosebire legea mandatului de plătire, 
despre care fiă-care plugarii trebue să aibă 
ore-care ideiă. Prin introducerea acestei 
legi, pârele pentru datorii se vora face ou 
totula a!t*felQ, ca pănă acum. Dâcă de 
esemplu Petru are la Pavelă o datoriă de 
100 fl. şi vrâ să lii pârasoă, n’are decâta 
să facă o hârtiă şi s’o înainteze judecăto
riei. Pe acâstă hârtiă trebue s$ se pună 
timbru după următ6rea scală: dâoă arăta
rea se face pentru o datoriă pănă la 100 
corone (50 fl.) se pune timbru de 40 bani 
(20 cr.); decă datoria este de 100 — 200 
corone se pune timbru de 1 cor6nă, dela 
200—500 corone timbrula e de 2 corone, 
er pentru datoriile, ce treca peste 500 co
rone, se pune timbru de 3 corâne. In urma 
arătării, debitorula Pavela nu se mai ei- 
teză înaintea legei, cum se făcea pănă 
acum, ci ’i se trimite numai o hârtiă, prin 
care se provocă ca în timpa de 15 4*1® sS 
plătâscă datoria lui Petru. Acâstă hârtiă 
se numesce mandatu de plătire. Dâoă Pa
vela a primita mandatula de plătire şi n’a 
făcuţii protestare în contra lui, după îm
plinirea celorG 15 4il0 ’i 80 şi trimite nu
mai decâta esecutorula şi-lQ esecuâză, ori 
este datora, ori nu. De aceea trebue omula 
să fiă cu mare luare aminte şi dâcă pri- 
mesce într’o causă sâu alta mandata de 
plătire, fără întâr4iare să se intereseze de 
lucru, si nu mai aştepte citaţiunî, căci nu ’i 
se trimită, ci decă e datora, să grăbâscă 
a plăti pănă la terminula pusa, er în casa, 
când nu s’ar simţi datora, să înainteze nu
mai decâta protestula de lipsă, căci alta- 
fela e judecata.

— o—
Mesurî contra ajutorelorii din străină

tate. „Budapesti Hirlapu dela 19 Octomvre 
aduce o scire de însămnătate. Ministeriula, 
4ioe foia ungurescă, se ocupă cu introdu
cerea unei ordinaţiunl, care ţîntesce la 
aceea, ca corporaţiunile, reuniunile şi institu
tele se nu pâtă primi banii ce li-se trimitu 
din streinătate, decât ii cu îngăduirea gu
vernului. AscuţişulD acestei ordinaţiunl, — 
4ice „Budapesti Hirlap“ — se îndreptâză 
mai multa contra „agitaţiunei daco-româneu, 
ce se face cu sume trimise din România 
în Ardâla.

— o —
Institutulii de fete Ionn Oteteleşanu, 

fundata prin d. Iona Kalinderu, conforma 
disposiţiunilorti testamentare ale fericiţilora 
Iona şi Klena Oteteleşanu, trecuta asupra 
Academiei Române prin actula autentica 
din 19 Aprilie 1893 şi pusâ sub înalta pro- 
tecţiune a Maiestăţei Sale Regeluj^ s’a 
deschisa în 4iaa de Joi 6 (18) Octomvre
a. c., la orele 3 d. a., la Moşia Măgurele, 
din judeţula Ilfov, plasa Sabaru.

Se caută unii înveţătorii pentru noua 
scolă primară din Azuga (România), a că
reia limbă de propunere este română şi 
germană. Salarula învăţătorului, care pe

nita odinioră acela loca *), apoi se ţina 
în mare cinste multe sărbători străvechi 
(păgâne), cum este d. e. sărbătorea lupu
lui (lupercalia), a ursului etc, când nu se 
lucră nimica şi omenii îşi petreca cu jo
curi, beutură etc. Jocurile sunta românesc!, 
hora, serba ş. a.; la petreceri se cântă de 
obiceiu din fluera, care este cela mai iu
bita instrumentü alü Románilorü de aici, 
vióra nu se întrebuinţeză.

Românii de pe Jiuri umblă pe căile 
lorü de munte multü călare; femeile că- 
lárescü ca şi bărbaţii, şi în privinţa acésta 
séméná cu Moţele din Munţii-Apusenl.

Portulü Románilorü din văile Jiuri
lorü ni-se înfăţişeză ast-felü:

Bărbaţii îşi lasă pérü lungü, şi pen
tru aceea se numescü în batjocură „mo- 
mârlanl“ . Vara portă pălării cu margini 
late, iérna căciuli, cari se numescü „clăbe- 
ţeu séu căiţe, ca în valea Haţegului. Aceste 
le facü ei înşi-şl din piei de mielü albe séu 
negre şi suntü fórte mari, şi la fundü mai

Ast-felü se dice, că cutare omü e din 
Dreghicionî, Şuconî, Balionî, BrebenescI, etc. după 
cum celü dintâi stápánű alü locului s’a numitü 
DreghicI, Şuca, Bălicie, Brebenü etc.

Ijângă limba maternă (română), va trebui 
sé scie şi limba germană, este 100 lei la 
luna, ouartirn şi lemne pentru foca. Cere
rile a se adresa on. Direcţiuni a fabricei 
de sticlă în Azuga (Via: Predeala).

—o—
C'unnniâ. D-la George Neguşiu şi d-ra 

Revetca G. Preşmerianu, se vora cununa 
mâne, Duminecă, la órele 12 din 4i p* na., 
în biserica Sf. Treimi de pe Tocile (Bra- 
şovO). — Dorima fericire tinerei părechl.

Mnsica militară va da mâne (Dumi
necă) unâ concerta în oteîula „Europa- 
cu următorula programa : 1. Wiest: „Marsch 
de bataille“ ; 2. Nioolai: Ouvertură la opera 
„Die lustigen Weiber von Windsor“ ; 3. 
IvanovicI: pina munţilora, valsä; 4. R. 
Wagner: marşa din Tannhäuser; 5. Verdi: 
Ariä din opera „Attila“ ; 6. Fall : Tändelei; 
7. Kaiser: Marşuri istorice; 8. Hummel: 
Mein Liebchen am See ; 9. Zaji : Ubaj, din 
opera „Zrinyi“ ; 10. Komzák : München 
Vien. Inceputula la 7y2 óre séra. Preţuia 
întrărei 30 cr.

—o—
Teatru gerinanü. Duminecă în 21 Oc* 

tomvre st. n. se va représenta „Ihr Kor
poral“ , comediă în 5 acte, de Carol Costa. 
Musica de Millöcker.

—o—
NECROLOGÜ. Ioana Florianu, pre

şedinte la tribunalulă reg. din Odorheiulű- 
sécuescü, după îndelungate şi grele sufe
rinţe, în vârstă de 66 de ani, şi-a data no- 
bilula séu sufleta în mânile Creatorului, Vi
neri 12 Octomvre st. n. a. c. la 2 óre di- 
min0ţa în Odorheiulä-söcuescö. Râmăşiţele 
pământesc! ale scumpului decedata s’au 
depusa spre eternă odihnă Duminecă în
2 (14) Octomvre a. c. la 11 óre a. m. în 
cripta familiară aflătore în cimiterulû gr. 
or. din suburbiula Iosefinü. înfrântă de du
rere se aduce acésta la cunoscinţa tuturora 
rudeniiloră, amicilora şi cunosouţilorO. Bine
cuvântată sé-i fiă memoria. Sibiiu, 12 Oc
tomvre st. n. 1894. — Jalnica familiă.

Avivu.
Im! iau voie a aduce la cunoscinţa 

fraţilora învăţători, că „Istoria patriei şi 
elemente din Istoria universală“ lucrată de 
suhsarisnlft. ediţia a I I I  se va eda în edi
tura proprie în scurtü timpii, cu ilustie^iunl 
nou*, înmulţite şi bine reuşite, cu preţuia 
de 20 cr.

Domnii librari, cari ară voi a-şi lua 
mai multe esemplare din ediţia acésta, séu 
eventuala întregă ediţia sé binevoiască a 
se adresa în timpula cela mai scurtü la 
subscrisula, căci acestora li se va acorda 
una rabata mai mare ca de obiceiu, séu 
mai târ4iu. Cartea acésta este aprobată de 
Inaltula Ministera reg. ung. şi de autorităţile 
nóstre confesionale şi se póte introduce în 
orl-ce şcolă románéscá din patrie, precum 
şi pănă acum e cea mai réspánditá în 
şcolele nóstre.

Dela 1891 pănă acum s’au trecuta
11,000 esemplare.

Braşovu, 1 Octomvre 1894.
I. Dariu.

late, ca la gură; ele au înfăţişarea unei 
ferdele (mierţe) întorsă cu gura în josa. 
Cămeşile sunta lungi pănă la genunchi şi 
cu mâneci largi, românescl; ele sunta pro- 
vé4ute la gulera şi în spate cu cuséturi 
simple (mai cu sémá cruci); peste cămaşe 
se íncingü cu şerpare late, (pe cari le nu
mescü brâie), apoi au peptare înfundate, 
ér de-asupra şube de pănură albă; iérna 
portă şi cojóce scurte. Ciórecii suntü ca 
şi şuba, din pănură albă. In picióre portă 
opinci, unii au şi călţunl de pănură grosă. 
Obelele din opinci suntü scurte şi se legă 
pe la glesne cu curele, séu cu pérü negru 
de capră.

La femei este interesantă împletitura 
pérului, prin care se de^sebescü fetele de 
femeile măritate. Feiele ímpletescü doué 
cosiţe, una atârnă pe spate, ér cea-laltă o 
ducü din mijloculü frunţii la urechea din 
drépta, unde se împreună cu cea de pe 
spate; ele umblă mai multü cu capulü des- 
coperitü séu şi-’ltt acoperü cu cârpă de 
boltă, de obicei albă şi cu fiori roşii séu 
negre. Femeile conducü din mijloculü 
frunţii pănă la urechi de-a drépta şi de-a 
stânga câte doué séu trei rânduri de
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Corala plugarilorü români din 
Feldióra.

Comit. Braşovului, Oct. 1894.
Punctulü culminanta ala desfătărilorfi, 

ce ni-s’au făcuta cu ocasiunea adunărei ge
nerale a Reuniunei învăţătorilor români 
din districtula Braşovului, a fosta, fără în- 
doélá, concertula arangiata de corula plu
garilorü din Feldióra şi petrecerea cu j oca, 
urmată după acela concerta.

Ou deosebită plăcere se aştepta de 
oătră toţi sosirea primei seri din timpula 
petrecerei nóstre în Feldióra, când corulü, 
3arele prin esecutarea reuşită a cântărilorti 
liturgice în diminâţa aceleeaşi dile ni-a 
fostü atrasa totü interesulü, acum avea sé 
debuteze în cercü şi mai largü de au
ditori.

Trecéndü peste constatarea greutăţi- 
tOrü, cu cari sigura a avutö sé lupte pă
rintele Iosifu Micu la formarea şi instrua- 
;ea unui asemenea corö, noteza numai 
itâta, că scopula urmărită, spre lauda 
1-sale, şi-l’a şi ajunsa. Chiar numai păşirea 
naintea publicului cu o programă, carea 
îuprinde piese ca: „Colinda“ de G. Dima,
,Nevasta care iubesce“ , de Musicescu, 
(Fóe verde foi de nalbă“ de acelaşi, „Pax 
rorbiscum“ de Schubert şi alte câte-va, 
trată în de sj unsa gradula de desteritate
i siguranţă în prinderea notelorü, la carea 
,u ajunsa membrii acestui cora.

S’au observata, negreşita, şi unele 
aici scăderi, cari ínsé credü, că au fostü 
aai multü accidentale. Astfelü s a simţită, 
iái în tóté piesele, lipsa vocilorü de basü, 
poi ici colea mărirea afară a singuratice- 
)ra voci din orbita, ce se formeză prin 
cordula generala ala vocilora. Tóté aceste 
;reşeli se potü însă uşora repara, când 
dată părintele Micu a ajunsa pănă la 
itâta cu corula său, cu care, cura am mai 
ibservata, singura se pote făli prin păr- 
ile acestea, căci altuia nu esistă.

La acesta loca cu plăcere ţrebue să 
.mintesca şi numele d-lui învăţătorii pri- 
nara Stefanü Tausă, care întru conducerea 
îorului îşi are şi d-sa netăgăduite merite. 
3-la Tausö este mâna dróptá a părintelui 
tficu, pe oare îla înlocuesce de obiceiu 
ntru conducerea cântărilor«, 
jste ocupata cu funcţiunile.

In fine succesula morala, ca şi cela 
nateriala, s’a ajunsa pe deplinü; succe- 
íuIü moralü a fostü multa ridicata şi prin 
oarticiparea numérósá a conlocuitorilora 
jaşi, în frunte cu protopretorele Tildner cu 
soţia, parochula ev. luterana lmrich şi alţi 
fruntaşi din comună, ba şi din împreju
rime.

Petrecerea, urmată după concerta, cu 
multă animositate s’a continuata pănă des
pre 4iuă, când „Moşa Corbu“ delecta încă 
au sonora sa voce pe cei mai viteji din 
răsboiulă de peste nópte.

— it. —

Raportu asupra stârei sanitare 
în 1893.

Ministrula de interne Carolü Hieronymi 
a edatü una raportü detailata asupra stă- 
rei sanitare din Ungaria în anula 1898. Nu 
8cimü întru cátü suntü esacte datele, ce 
obvinü în acestü raporta, în totü casulü 
însă se vede, că peste tota raporturile sa
nitare, ca în tóté ţările, aşa şi la noi se 
îmbunătăţesca.

In introducere, unde se vorbesce în 
generala despre raporturile sanitare, se 
oonstată ca unü faptü îmbucurătoră, că 
versatulu de oi cu încetula dispare. Caşurile 
de difteriă şi de crupă s’au înmulţită, însă 
s’a micşorată numérulü morţiloră de aceste 
bólé. Cu tóté aceste difteria şi crupulü au 
făcuta mari devastări, şi nu este oomitata 
în care să nu se fi ivitü. Ce se ţine de 
coleră, s’au ivitü 6758 de caşuri, dintre 
cari 3783 au avuta finitü mortala. Caşuri 
de trachomă au fosta 23.172. In contra 
acestei bólé s’au luata măsuri speciale şi 
s’au numitü 16 medici anume pentru co
mitatele inficiate de) ea.

Numărula medicilora s’a îmulţita cu 
127. Numărula totală ala personeloră me
dicinale este: 3723 doctori şi 451 chirurgi. 
Totuşi este lipsă încă de medici la ţeră. 
In comitate cade pe câte 4854 de locuitori 
ună medică, în oraşe pe câte 1031.

Dintre persónele inficiate cu bólé li- 
picióse au murită numai 12.89 procente, 
pănă când în anii trecuţi procentulă era 
de 17.87.

Raportulă mai conţine afară de di
ferite date detailate şi o chartă grafică, ce 
represintă teritorulă, pe care s’a lăţită 
coléra.

Mulţămire.
’Mi ţinu de cea mai plăcută 

datoria de a esprima şi pe calea 
acesta onor. publicu şi reuniuniloru 
musicale, er mai aleşii societăţii fi 
larmonice, reuniunei braşovene de 
cântări (Mânnergesangverein) şi co
rului seu de dame, musicei orăşe
nesc! şi colegiloru mei mulţămirea 
mea adAncu simţiţă pentru pârtiei 
parea spontană şi amabilă la festi
vităţile atâtu de onoratore şi înăl- 
ţătore pentru mine ale iubileului meu 
de 25 de ani ca dirigentu de or
chestră, asigurându, că aceste cjile 
şi frumosele dove4i de recunoscinţă 
nu le voiu uita nicî-odată.

Biaşovu, 20 Octomvre n. 1894.

Anton Brandner.

Anunţu literaru.
Este ună adevără nedisputaveră, că 

cea mai mare parte a poporului română se 
ocupă cu lucrarea pământului, şi puţini 
sunta de aceia, cari să nu se ocupe cu

acestă ramă de cultură, ere4ita dela moşi- 
strămoşl.

De când însă cu introducerea coma- 
saţiiloră în ţera nostră, am au4itC din 
multe părţi tânguindu-se ţăranii noştri, că 
nu le merge aşa bine economia, ca mai 
înainte, şi că sărâcescă pe 4* ce uaerge 
totă mai tare, aruncând (5 totă vina pe afu
risita de comasaţiă, căci prin introducerea 
ei s’a începută una sistemă nou de econo- 
miă cu totului totă necunoscută plugarului 
nostru.

Ce să facă elă cu moşia coma
sată ?

S’o lucre după sistemulă celă vechiu 
de două şi trei câmpuri (zvei und drei 
Felderwirtschaft) ? S6u după sistemulă, cum 
vede pe proprietarii cei mari lucrânda ex
tinsele lora moşii ? Nu se pote! căci nici 
primula, nici ală doilea sistemă, nu suntă 
potrivite pentru ela şi moşia lui.

După ce să se orienteze? De unde să 
cetescă barem unele îndrumări în acestă 
direcţiune ? — Căci precum sciuta este, în 
literatura nostră cărţi economice de acăstă 
natură nu avemă.

Din acestea motive subscrişii preoţi 
români — din împrejurarea, că ne aflămă 
în închisorea din Cluşiu pe timpă de trei 
luni de ĉ ile pentru o adresă de aderinţă oă
tră condamnaţii „Replicei“ — ne-amă decisă 
a veni în ajutoră economiloră noştri prin 
punerea sub pressă a unei cărţi economice 
întitulată:

„Indreptariu practic» în economia 
rurală“ .

prelucrată după mai mulţi autori streini şi 
de a-i noştri, precum şi după pracsa, ce 
ni-o amă câştigată în decursulă mai mul
tora ani, pe acestă terenă.

Scopula nostru nu este de a disputa 
în acestă cărticică, prin frase şi vorbiri fi- 
guratice, că cornasaţia e bună ori rea, ci 
ne vomă nisui, după putinţă, a arăta eco- 
nomilora noştri unele îndrumări practice, 
de cari au lipsă, spre a-se orienta asupra 
noului sistemă de economiă, ce i-s’a pusă 
înainte prin introducerea comasaţiei.

Cărticica nostră va apără în patru fas
cicule cu mai multe ilustraţiunî. Fiă-care 
fascicolă va cuprinde tractate de sine stă* 
tătore, aşa încâtă fiesce-care se va pute 
folosi şi separată. Cărticica va fi scrisă în- 
tr’ună limbagiu da totă populară. Cărti
cica n6stră va fi şi eftină pentru a şi-o 
putâ procura şi ceia mai săracă plugariu 
sciutoră de carte; va fi folositore pentru 
preoţi, învăţători etc. şi va fi forte aco
modată ca premii Ia esamene şi cadouri 
la sărbători pentru pruncii ţăraniloră plu
gari.

Cole de prenumeraţiune nu vomă tri
mite, ci apelămă la fiă-care Română, că
ruia îi zace la inimă bunăstarea şi înain
tarea poporului său, ca să binevoiescă, în 
cerculă său de activitate, a ne aduce câta 
mai mulţi prenumeranţî.

Cărticica va eşi de sub ţipară pănă 
la finea anului curentă, ăr banii de prenu
meraţiune suntă de-a se trimite, cela multă 
pănă la finea lunei Novembre a. c., la 
adresa domnului: Alesandru Anca, preotă 
română în Cluşiu (Kolozsvârtt), pentru a 
ne pute orienta despre numărul esemplarelor, 
ce voră fi a se tipări, nedispunenda noi 
de mijl6ce pentru a tipări şi esemplare în- 
trecătore.

Binevoitorii domni colectanţi voră

primi tota ală 10-lea esemplară]j ca ra
bata.

Fascicululă I  va tracta despre lucrarea 
pământului, şi va costa 25 cr. v. a.

FascicululQ I I  va tracta despre moşiile 
comasate, şi va costa 25 cr. v. a.

Fascicululă I I I  va tracta planulă pen
tru introducerea unei economii schimbă- 
t6re pe o moşie comasată, şi va oosta 25 
cr. v. a.

Fascicululă IV  va tracta planuri de 
rotaţiune şi de edificie economice pre
cum: case, grajduri, şuri etc. aplicabile 
pe moşiile comasate, şi va costa 25 cru- 
cerl v. a.

Totă cu acestă ocasiune amă tradusO 
din limba germană şi voma pune sub ţi
pară şi ună manuală : „Despre comptabi- 
litatea casseloru de păstrare“, care va 
costa 50 cr. v. a.

Cre4endă, că prin lucrarea nostră 
vomă face bună serviciu poporului română, 
şi sperândă, că şi publiculă română va 
sprijini greaua n6stră întreprindere făcută 
sub critice împrejurări — ne semnămă

Cluş iu,  la 19 Octomvre 1894
Alesandru Anca, preotula Chirăleşului; 

Ioană Bârsană, preotula Rusciorului; Ioanu 
Baciu, preotulă Şioimuşului; Nichita Suia, 
preotula Neţiului; Vasiliu Nichiti, preotă 
in Sebeşul de susă ; Ioanu Timariu, preotă 
în Bârla; Ioană Mureşianu, preotula Şieu- 
Cristurului, Traianii Deacu, preotă în Frişă; 
M . Bungărdiană, parochG în Bilacă.

Scirl telegrafice.
Berlinu, 20 Octomvre. Töte soi

rile sosite din Petersburg întărescu, 
că anunţarea morţii Ţarului se aşteptă 
în fiă-care momentü. O depeşa sosită 
la 11 öre nöptea spune, că starea 
Ţarului e critică, nu pote lua nici 
unü nutrementü.

Parisu, 20 Octomvre. „Agenţia 
Havas“ anunţă din Petersburg: Ţa
rului trage de morte.

Londra, 20 Octomvre. O scire 
sosită la „Oficiulü R,euteru anunţă, 
că starea Ţarului e desperată.

Petersburg, 20 Octomvre. Scirile 
sosite din Livadia declară starea Ţa
rului de cea mai periculosă.

Bruxela, 20 Octomvre. Consiliulü 
generală alu partidei luorätorilorü 
decise, a recomanda socialiştiloru, 
se voteze la alegerea de probă de 
Sâmbătă pentru liberali.

Semlinu, 20 Octomvre. Aci şi în 
Belgrad a căc[utu erî grindină gro
zavă. Pagubele causate suntu detotü 
mari.

L i t e r a t u r ă .
Les Roumains de Transylvanie. Quel

ques mots de réponse à M M . le qeneral Tilrr 
de Pàzmandy, Ovary, par P. G. Cantilli. (Ro
mânii Transilvăneni ; câteva cuvinte de răs
punsă d-lora generală Türr, de Pâzmândy, 
Ovâry, de P. G. Cantilli) Paris, Imprimerie 
G. Pelluard, 212 Rue Saint-Jacques 1894.

plete împletite, ér din restulă părului 
-‘ompună pe capă de-a drepta şi de-a stân-
o-a două cosiţe. Femeile nemeşiloră, de 
cari se află în ParoşenL, Iscronï etc. îşi 
facă concl în vêrfula capului. Peste cosiţe 
ge pune pe capü brobodă albă de giolgiu, 
ér unele au rariţă séu saliă, din o materiă 
mai fină, străve4iă. După urechi se punü 
in pără, ca podobă, ună felă de ace cu 
găvăliă mare, cari tremură la fiă-care miş
care şi cari pentru aceea se numescă „tre
murici“ . La gruma4l fetele şi nevestele 
au baieră de taleri, mărgele înşirate séu 
latiţara făcută din mărgele mărunte. Că
maşa e de pânză séu de giolgiu cu cusă
turi pe mâneci, peste mijlocü se încingü 
cu curele, ér £>este aceste au inele, înşira
te în zale. Peète cămaşe se îmbracă cu 
laibără“ de pănură albă, séu cu peptare 

lucrate frumosü. Iérna femeile portă şi aşa 
numita „şubă muerésc#“ , care e lungă 
pănă în pâmêntü şi e -făcută din pănură 
albă. Dinainte se portă ' şurţti de lână, de 
colore galbină-albastră, 1 une-ori négrâ şi 
cu vărgî negre, sure st̂ u roşii, dindërëtü 
au opregă, la fete şi neV'este mai roşu, la 
bëtrâne negru şi care e'’ste lucratü fer

frumosü. In loculü opregului se folosesce 
mai cu semă ierna unü altü vestméntü, 
numitü „borcă“ , de obicei négrá şi încre
ţită de süsü pănă josü. In picióre portă 
opinci, apoi cióreci pănă din süsü de ge
nunchi. Pe sub genunchi ciórecii suntü le
gaţi cu nesce şinore, făcute din pérü de 
capră şi numite „vénári“ . In 4ile de săr
bători; au ínceputü a purta Jienele şi 
cisme.

Ast-felü este portulü Romanilorü, cu 
mici variaţiunl, în íntregü ţinutulü Jiului. 
Munţii Paringului, cari se înalţă spre ră
sărită dela valea Jiului, suntă o grupă de 
munţi puternici, cu o mulţime de piscuri 
însemnate. Graniţa ţării trece curmezişă 
peste ei, aşa că o parte mare a loră se 
ţine de România. Pisculă loră celă mai 
înaltă este Verfulă-Mândrii (2520 metri). 
De pe vérfulü acestui pişcă, decă e vreme 
senină, avemă una din cele mai frumóse 
şi largi privelisci de regiune muntosă.

In apropierea nostră jură împrejură 
se înalţă cele-lalte piscuri uriaşe ale Pa- 
' ^ului. Spre apusă, între pasulă Surdu- 

â, se înalţă piscurile Ţapa séu Vérfulü

Reţei şi Delulă Ugrina, spre me4ă-nopte 
este Cârja (2407 m.) cu creştetulă său stân- 
cosă^ şi preţipişă, şi mai departe înspre 
Jieţă pisculă Paringă, apoi spre me4ă- 
nopte răsărită se află mai multe piscuri, 
precum Ciobanulă, Costa lui Rusă, Verfulă- 
Caprii etc., er spre răsărită, în drepta rîu- 
lui Lotru, care pănă la ună locă formâză 
graniţa ţSrei, se înalţă piscurile Paringu
lui, cari se ţină de România, precum Sto- 
gulă, Verfulă Păpuşa, Nedelea, Verfulă- 
Repede etc. Apoi privirea ne străbate asu
pra altoră grupe de munţi în depărtare. 
Spre me4ă-4i se întindă ramurile Paringu
lui, cari se perdă departe în şesulă Româ
niei, spre apusă zărimă munţii Haţegu
lui, spre me4ă-nopte se vede Verfulă lui 
Petru din munţii Sebeşului şi în mare de
părtare se zăreşcă, abia visibile, conture- 
le învălite în ceţă ale Munţiloră Apuseni; 
spre răsărită se deschide Valea Lotrului, 
care despărţendă Paringulă de munţii Ci- 
binului, se îndreptă spre Oltă ; dincolo de 
valea acestuia privirea ni-se opresce de 
puternicii munţi ai Făgăraşului.

Munţii Paringului suntă acoperiţi cu 
bogate păduri, prin cari trăesce regele

t<

munţiloră noştri, ursulü, ér printre ele se 
estindü largi poiene cu păşuni, împoporate 
vara cu numărose turme de oi.

0
Cálétorulü nâmţtt Bergner, care a fă

cută o scurtă escursiune din valea Jiului 
în aceşti munţi, îşi descrie împresiunile 
ast-felü:

„Calea se urcă mereu, valea se totü 
cufundă, numérulü munţilorii, ce se înalţă 
în faţa nostră, totü cresce. Josü se estinde 
valea dela Petroşeni şi Petrila şi ríulü 
şerpuesce, ca o cale auriă. Noi ínső 
ne urcámü totü mai süsü de-a lungulü  ̂
unei cóste de munte, icóna se schimbă şi 
noi suntemă singuri între munţi, süsü 
peste văile locuite. La stânga se vădă li- 
ve4î, locuri cultivate şi unele colibe de-ale 
păstoriloră, în drépta ni-se înfăţişeză mun
ţii în totă măreţia loră. In curendă live- 
4ile de munte dispară, şi noi ne aflămă în 
lumea păstoriloră. Pe cóstele dólurilorü 
zărimă pete mari, albe, cari când se îm
prăştia, când ârăşi se împreună; aceste 
suntü turme, compuse din multe mii de
oi. Mai încolo, după unü timpü lungü, 
dámü de nisce copii sfiicioşl. Ei pázescü

ta
lát
Ar
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- Acestă broşură în 8°, pe 22 pag., conţine 
iscelentulü réspunsű, oe l’a datü d-lü Can- 
illi celoră trei agenţi ai guvernului din 
^sta, cari în timpulö din urmă au încer- 
satü sé modifice opiniunea publică euro- 
>éná în sensulö vederilorü şi în favórea . 
lisuinţelorQ maghiare. Autorulö, care cu- 
lósce bine starea lucruriloră şi mersulö 
ivenimenteloră în Transilvania, veştejesce 
ia argumentele cele mai târî şi nimicitóre 
iiirtarea celorü trei agenţi unguri, cari cu 
oinciunî şi date false se íncércá a pleda 
aaintea Europei contra Româniloră şi în 
avorea causei nedrepte a maghiarismului 
iolentü.

*

In Tipo-litografia H. Goldner din Iaşi 
Str. Primăriei nr. 17) a apărută: Istoria 
imbei şi literaturei române, de Ar. Den- 
uşianu, profesorü la Universitate. Edi- 
iunea a doua. Form 8° de 348 pag. Pre- 
ulü 4 lei 50 bani. Istoria d-lui Densuşianu 
fostü apreţiată în modulü celü mai favo- 

ibilă nu numai din partea pressei române, 
i şi a celei stréine. A  doua ediţiune, pe 
are o anunţămă acum, are mai multe în- 
reptări şi îmbun0tăţirl, cari ridică şi 
lai multă valórea acestei scrieri. La finea 
pului se află şi ună indice de lucruri şi 
ltulă ală scriitoriloră.

*

In editura Librăriei C a r o l ă  M ű 1 - 
er din BucurescI (Calea Victoriei 53) au 
părută dilele acestea următorele cărţi pen
ii şcolă:

Conducétorulü copiiloru la scriere şi 
îtire. Carte întocmită după metoda cuvih- 
iloră morale, de I .  C i o n c a ,  profesoră. 
a textă multe figuri). Preţulă 1 leu 25 
ml.

Cartea de Aritmetieă a şcolarului de 
. II  primară, elaborată conformă cu noua 
•ograină, de Praja, inspectoră şcolară, 
jucrare aprobată şi primită întâi la con- 
îrsulă pentru cărţi didactice). Ediţiunea 
L Preţulă 75 bani.

Poveţuitoru la cartea de aritmetică 
şcolarului de cl. 11-a primară, de 1. V. 
tija, inspectoră şcolarii. Lucrare aproba- 
îşi primită întâiu ]a concursulă pentru 
rţî didactice. Preţulă 5b bani.

Poveţuitorulă învăţătorului de cl. 1 
imarâ, de 1. Cionca, profesoră.

*

In editura librăriei H. Zeidner din 
aşovă au apărută următorele scrieri şco- 
stice: istoria Ungariei şi Elemente din 
oria generală pentru şcolele poporale, de 
f. N i col au Popii, fostă conrectoră, profe
ră şi asesorü consistorială. Ediţia a noua, 
ridată şi îndreptată. Preţulă 20 cr. — 
«grafia Ungariei şi Elemente din Geo- 
\'fa generală pentru şcolele poporale de 
ilaşî autor ö, ediţiunea a şeptea re vé
tó, şi îndreptată, mai alesă cu privire la 
te statistice de Nic. Pilţia , profesoră la 
masiulă rom. gr. or. din Braşovă. Pre- j 
& 25 cr. í

liredă de vaci, şedendă îmbrăţişaţi pe o 
acă şi privescă la o poiană depărtată, 
care se află o colibă mică de-a păstori- 
&. Mergendă mai încolo, în drépta se 
inde o regiune muntosă măreţă, în stân- 
o grupă de şese pănă în optă piscuri 

■ernice, acoperite cu erbă rară. Pe cósta 
« e lu i  este o potecă îngustă, celă pu- 
m aşa spună omenii, cari suntă dedaţi 
■muntele; ochiulă neespertă nu o póte 
■sebi de stânci şi de iarbă. Ea ne con
ice cale de mai multe óre în munţi. Une- 
■cósta muntelui e ţepişe, aşa că josă, 
■şciorele nóstre, se deschide ună abisă 
Bsüéncime de mai multe sute de urme. 
S  departe se schimbă eră priveliscea: 
®tânga stânci noué pleşuve, în drépta 
•uri şi abisuri noué, tóté gândesci, că 
#£ aşedate de o mână de uriaşă, căruia 
•fere a-i fi lipsită spaţiulü şi le-a gră

ita tote strînsă lângă olaltă. In fine 
mü la puterniculă Pietrosă, peste care 

: * calea.

„Pe verfulă lui bate ventă rece şi pe 
la întorsă spre mérlá-nópte nu se află 
itü tufişă slabă şi împilită. Flori nu 
tată, dér se află zăpadă destulă, pe

Mnnca, Odihna şi Somnuln.

(Fine.)

A ş t e r n u t u l  ű.

AşternutulO are fórte mare înrîu- 
rinţă asupra odihnei şi asupra som
nului.

Patulű şi aşternutulu să fia aşa 
întocmite, încâtu celü care dórme în 
ele se aibă loculö comodü, atátü în 
lungime pentru întinderea corpului, 
cátü şi în lăţime pentru cuprinderea 
grosimei.

Stavila patului se nu fia mai 
înaltă, decâtu 0,50 c. m. dela par- 
doséla casei de süsü. Va fi de lipsă 
acestu spaţiu, ca se potă umbla li
berii aerulü pe sub elő.

AşternutulO vine aşecjatu în pa
turi de feru, ori de lemnü ; cele de 
feru suntü mai de preferitu, decatü 
cele de lemnü, din causă, că aceste 
din urmă nu se potü conserva aşa 
curate, ca cele de feru, afară de 
aceea în ele se sporescu cu înlesni
re ploşniţele, cari neliniştescu pe 
orau şi ’i strică odihna de peate 
nópte.

Fundulü seu basa patului e mai 
practicü a fi făcutu din tingi, decátü 
din scânduri. Scândurile împedecă 
mişcarea aerului prin aşternutu.

Aşternutulu se fiă compusu din 
haine de acele, cari corăspundu cu 
temperatura de peste anu. Hainele 
se pregateácu totü din acele stofe 
şi substanţe, din cari se tace şi îm
brăcămintea.

Ele au sé ne scutósca corpulü 
de apăsăturile dureróse ale patului, 
în somnu ne apără corpulü de re- 
celă şi de influenţele curenţilorfi 
de aerö.

Pentru ţăranulfi economü celü 
mai bunü aşternutfi arü fi celu din 
paie de ovesü séu de grâu. Paiele 
suntu cunoscute ca rele conduce- 
tóre de căldură, prin urmare ele nu 
lasă a-se perde multă căldură din 
corpű.

Paiele se aşâcjă pe fundulii pa
tului íntr'unű sacu, seu saltea. Pes- 

! te acesta în timpu de iernă se póte 
: întinde o ţesătură de pănura, care 
se acopere printr’unu lepedeu (ciar- 
şafu) de pânză din inü, seu din câ
nepă.

La unü aşternutu completu se 
mai cere încă şi o perină umplută 
cu peru de calu, ori cu pănuşi scăr
mănate, de păpuşoi.

Perina, care nu trebue se fiă de 
totü înaltă, are acelü folosü, că 
ţine capulü ceva mai süsü, decátü

care ferbinţela din Iulie nu a topit’o. 
După-ce trecemă prin ea, dămă de o tur
mă de oi şi suntemă salutaţi de ciobani. 
Ei pară a nu fi prea prietinoşl, dór suntă 
omeni buni; apoi întrămă în pădure. Ea 
este ună băiată venjosă ală natúréi, care 
se observă, că a crescută în mijloculă ză- 
pedii şi în vânturi reci. Sute de trunchi a 
ruptă viforulă din rădecină, cari zacă îm
prăştiate prin pădure şi putrecjescă şi ne 
împedecă în cale; adese trebue sé le în- 
cunjurămă. Afară de acésta şi cărarea este 
pe alocurea înţelenită, şi trebue sé străba- 
temă cu forţa prin desime. Pe încetulă 
pădurea devine mai prietinosă, trunchiu
rile resturnate dispară şi în loculă loră 
dămă de- arbori cu fruncjişă falnică şi de 
bra4l înalţi, considerabili. Flori pestriţe 
împrumută natúréi graţiă şi noi ne aşe- 
4ămă în o poiană largă. Dór etă a sosită 
sera, calea se perde în întunecime şi noi 
trebue sé petrecemă nóptea în pădure sub 
cerulă liberă“ etc.

(Va arma).

piciórele şi cele-lalte părţi ale cor
pului. Astă poaiţiă mai înaltă a ca
pului e tocmai de lipsă, fiindfl-că 
în casulü contrarü, dóca capulü ar 
fi mai josü decátü corpulü, s’ar gră
mădi prea multü sânge în creerü şi 
omulü s’ar trezi din somnü tălbă- 
citü şi cu dureri, ba uşorfl ar pute 
fi lovitü de o gută.

Corpulü în timpulü dormitului 
se acopere cu vestminte de stofe de 
acele, cari absorbü lesne gazurile şi 
sudorile, apoi şi cu de acele, cari 
ne asigură căldură. Pentru vară co
respundu acoperemintele de pânză, 
pentru primă-vară şi tómná suntü 
bune ţesăturile de bumbacü, pe 
când iérna ţeranulO trebue se recur
gă şi la ţ0lele de lână, cari fiind 
forte căldurose, prin ele uşorO trecü 
gazurile şi evaporările prin corpü. 
Pentru-ca ţ0lele se nu iriteze pielea 
cu asprimea lorü, le punemü peste 
ciarşafuri de pânză.

Perinile şi acoperemintele pu- 
făitfse umplute cu pene, nu suntü 
potrivite nici cu posiţia Românului 
economü şi nici cu regulele igieni
ce, pentru-că în ele se află multü 
aerü, care e réu conducStorü de căl
dură şi nu permite uşorfi trecerea 
evaporărilorfi gazóse, ca cele de 
pânză, de bumbacü, séu de lână.

După-ce acoperemintele de pene 
suntü fórte calduróse, ele ar fi con
venabile mai alesü pruncilorü şi ce
lorü căc|uţi ín adéncí bătrâneţe, cari 
au lipsă de multă căldură.

Paturile şi aşternuturile desti
nate pentru odihnă şi somnu, de re
gulă, au sé fiă aşecfate în partea 
mai îndoită a odáilorü de dormitü, 
ca se nu ajungă nici lumina natu
rală, nici cea artificială asupra ochi- 
lorü, căci aceste conturbă odihna 
şi somnulü ómenilorü, cari dormü 
mai uşorfi.

Femeia harnică, care e concre* 
(Jută cu conducerea casei, se va în
griji, ca aşternutulfi în totă cjiua di* 
minâţa sé fiă scormonitü şi vest
mintele lui aerisate. La tóta sépte- 
mâna hainele de patü, mai ales albi
turile, trebue spălate şi schimbate 
cu altele curate. Somnulü îndepli- 
nitü în aşternutfi curatü, este o ade
vărată fericire pentru sănetatea ori
cărui omu.

Nu-i prudentü, ca se dórma 
mai multe persóne la olaltă într’unu 
aşternutO, căci gazurile cele multe, 
ce evaporéza, împuţescu aerulü ce-lü 
respirămfi şi se perde mai multă 
căldură din mi. Cu deosebire stri* 
căciosu este dormitulü băieţilorâ la 
olaltă cu persóne bătrâne. In ast- 
:elü de caşuri băieţii avéndü circu- 
area sângelui mai repede, corpulü 
Detrâna le detrage din căldură şi-i 
slăbeâce din puteri.

Rodna, la luna lui Septemvre 
1894.

f„ (Apărăt. Sănăt.a) S. Stoica,
medicü pensionatü.

*
Vaccinu lu  in contra anghinei.

„Figaro“ publică întrebuinţarea, ce se 
va face cu fondurile (peste 200,000 franci) 
ce acestă 4iară le-a strînsă pentru funda
rea şi funcţionarea noului serviciu în insti- 
tutulü Pasteur, adecă a vaccinatului contra 
anghinei, seu diferitei.

S’au grăbită sé cumpere înainte de 
tóté doué-4ecI de cai, oarl au fostă imuni
zaţi. Din nenorocire, pentru a imuniza ună 
cală, trebue aprópe ş0pte-4ecl de 4il0: ’i 
se injectézá sub piele o întâia amestecă
tură de iodă şi de toxinu, adecă o cultură 
de baccile difterice, a cărei violenţă este 
atenuată prin iodă. Acéstá injecţiă se re- 
înoesce după câte-va cjile, la perióde fixe, 
şi se continuă ast-felü timpü de ş0so sép- 
tămânî; în cele din urmă ’i se injectézá 
toxina pură; şi animalulü, care a suportatü 
ast-felü aceste diferite doze, e gata de aci 
înainte sé procure serum, adecă sé ’i se ia 
sânge.

Elü procură, fără ostenólá şi fără su
ferinţă, doi litri de sânge la fiă-care doué- 
4ecl de 4üe: aceşti doi litri voră scăpa, 
negreşită, patruzeci de copii atinşi de 
anghină: este vaccinulü.

După „Figaro“ , acum optă 4^e erau 
doué-4ecI şi trei de cai în cursă de imuni
zare pentru prepararea vaccinului; trei 4ile 
după aceea au fostü ş0se-4ecl, fiind-că s’au 
cumpérata de urgenţă treizeci şi şâpte 
de cai.

Nocard, membru ală Academiei de 
medicină, se însărcineză cu aceste cumpé- 
râri, pe cari le face, pe câtă e ou putinţă 
în casărmile guvernului. Elă alege cei mai 
buni cai de reformă, nisce animale sánétóse, 
cari nu mai potü face serviciu activă din 
causa slăbiciunei picioreloră loră, şi pune 
de-’i instalézá în fostele grajduri ale Im- 
pératului, la Villeneuve-l’Etang, proprietate 
pe care statuia a pus’o încă dela 1886, la 
disposiţia d-lui Pasteur pentru câni, pentru 
iepuri, pentru purceii de India, necesari lu- 
crărilora institutului.

Aceşti cai costă unulă peste altulă 
150 pănă la 200 de franci; cheltuiala nu e 
mare în ceea ce privesce cumpérátórea, şi 
abia 12,000 franci au fostă întrebuinţaţi 
din cei subscrişl de cetitorii pomenitului 
4iara parisiană. Dór întreţinerea, se înţelege, 
este multă mai grea.

In Francia nu va fi nici o sucursală a 
Institutului Pasteur pentru vaccinulă difte- 
riei ; dór peste câte-va luni voră fi deposite 
de vaccinü în centrele mari, în biurourile 
de higienă ale oraşeloră, şi aceste biurourl, 
cari voră primi o aprovisionare directă, 
totă-deuna complectă, voră libera tuburi la 
toţi medicii, cari voră face o cerere.

Mama răniţiloru.
Vestea, că se reîntorce regina în ţâră, 

se răspândi, ca fulgerulă, şi ajunse pănă şi 
în sătulă lui Nicoră, tocmai colo departe, 
numai ună delă şi o vale, încunjurată de 
munţi uriaşi cu bra4i d’apururea ver4i.

Şi cum au4i Nicoră vestea asta, îlă 
podidiră lacrimile de bucuriă şi într’ună 
sufletă sburâ acasă.

— Mă, nevastă, striga elă de cum 
întrâ; sci una, fa ?

— Ce să sciu, bărbate?... dise Catri- 
na, o munteancă nostimă, cu ochi ca mu
ra, cu părulă ca pana corbului....

— Mâne vine regina la Sinaia!
— Ia taci, Nicoră! . . .  4ise Catrina 

făcendă ochi mari, întrebători...
— Pău, că vine fa... urma Nicoră... 

A  venită scire la primăriă... Uite, şi îţi 
spună dreptă, fa Catrino, că am plânsă, 
ca ună viţelă, când am au4ită vestea 
asta... Şi na! că plângă ş’amuşica...

Şi uite şi Catrina, cu totă bucuria 
ce simţea, începu şi ea să lăcrimeze...

In clipa asta trei băeţi deteră buzna 
gălăgioşi în casă.

Se opriră însă pe pragă tăcuţi şi cu 
ochi miraţi la părinţii loră...

Apoi, făr’ să scie de ce, începură şi 
ei să se strîmbe şi să st6rcă câte-va la
crimi...

— Ho !... ajunge !... 4ise Nicoră ri- 
4endă şi ştergendu-şi lacrimile cu dosulă 
palmei drepte... Ascultă Catrino, gătesce 
straele de Duminecă, îngrijesce copiii, că 
mâne pănă în 4orî pornimă la Sinaia, să 
vedemă pe Mama Nostră...

Când au4iră copiii de Sinaia, lacri
mile loră dispărură, ca prin vraje, şi înce
pură să joce bucuroşi cântândă: Mâne 
mergemă la Sinaia, să vedemă pe mama!..

** *
A  doua 4i de cu noptea’n capă, Ni

coră, Catrina şi cei trei copii, gătiţi de 
sărbătore, urcau poteca muntelui, care-’i 
despărţia de Sinaia.

Nicoră îi îndemna mereu la drumă, 
strigândă din când în când:

— Hai, mă, Ione, că te lasă în mun
te. Şi tu, Radule, fă paşu numai iute, că 
te ajunge ursulă şi te mânâncă... Mirceo, 
nu te lăsa, că te’ntrece Radu...

Ş’alte d’ală de astea, cari făceau pe 
copilaşi, să-şi grăbescă paşulă.

Ş’apoi să fi vă4ută mândreţe pe ei..
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Toţi erau în strae curate, de Duminecă.
Dreptü vorbindü, Nicoră era mai 

mândru, decátü toţi. Vedi, că pe pieptulü 
lui lucea Virtutea militară, Crucea sfântu
lui George şi Steaua României şi Trece
rea Dunărei. Odóre scumpe, căpătate pe 
cámpulü de bătae, în lupta cu duşmanii.

Şi lui Nicóra par’ că îi ţinuiau şi 
acuşica în ureche bubuitulü tunurilorü, 
şueratulă glonţelortt şi ţipetele sfăşietore 
ale răniţilortt.

Şi Nicoră se cutremură, amintindu-’şl 
atâtea grozăvenii, prin care trecuse, şi 
în care îşi lăsase jertfă mâna lui cea 
stângă.

Şi, ca să pară copiilorü drumulü mai 
scurtü, Nicoră se apucă de povestitü.

— Ascultaţi, feţii mei, şi băgaţi bine 
la capü, să nu uitaţi nici odată, ce-a făcută 
buna nostră regină, mama răniţilortt, pen
tru voi. Ascultaţi!

* **
„Era în diorile dilei sfântului Alexan

dru. De cu seră ne déduse ordintt s’ata- 
cămtt blăstămata aia de Griviţă, care mân
case vieţa atâtortt Români.

„Tunuri bubuiau cumpliţii. G-Ionţele 
şuerau, şi noi Românii ínaintamü în coló- 
na de atactt, pe cândtt spurcaţii de Turci, 
adăpostiţi în redută, trăgeau în came vie.

„Cădeau Români în jurultt meu, ca 
spicele de grâu. Dér’ totuşi, cari rămă- 
neau în picióre, nu damü înapoi, şi la în- 
demnulü vitézului nostru căpitantt păşiamtt 
cu bărbăţiă înainte.

„Nici nu mai aucliamü, nici chiar nu 
vedeamtt. Totuşi sciu, că am ajunsü la 
şanţurile redutei. Acolo scările se ridicară, 
ca prin vrajă, peste sacii şi peste cadavre
le fraţilortt noştri, grămădite în şanţuri, şi 
Românii deteră năvală pe ele.

„Picau Românii răniţi, seu ucişi de 
glonţele turcesc!, şi alţii le luau locultt.

„Pe una din scări eram şi eu. Când 
am ajunsü sustt, nu-mi dau séma. Dér’aco-
lo mé pomenii piepttt în piepttt c’o diha- 
niă de Turcii, pe care cátü ai clipi din 

ochi îltt şi străpunsei cu baioneta.
„N ’apucai ínsé ső pottt sări în redu

tă şi o altă năpârcă — trebue să fi foştii 
vr’untt oficertt d’ai lorii; — învârti sabia, 
şi îmi reteză mâna stângă de din joşii de 
cotii.

„N ’am mai simţitii nimicii. Durerea 
mi-a foştii aşa de mare, încâttt îmi perdui 
consciinţa şi picai grămadă peste nenoro
ciţii mei tovarăşi“ .

*

„Când m’am treciittt, — urma mai 
departe Nicoră, — eram în eortulü am
bulanţei.

„La capultt meu veghia Măria Sa 
Dómna, Mama răniţilortt, ér pe peptultt 
meu strălucea, uite, Steaua asta, pe care 
mi-o pusese cu însăşi mâna sa.

„— ’Ţi-e mai bine?.... mă întrebă
Dómna cu un zîmbettt de bunătate înge- 
réscá...

„Nu puteam grăi nici o vorbă; aşa 
eram de vrăjiţii, văcjândtt chipulü măreţii 
şi blândtt alü Măriei Sale.

„ — Ai scăpattt! urma Dómna nostră. 
A i rămaşii fără unii braţii. Dér fi mândru, 
că l’ai pierduţii vitejesce pentru ţera şi 
domnitorultt tău.

„M’au podiditü lacrimele. Apucai dór 
să-i săruttt mâna şi-am leşinattt érá.

„Pe urmă am aflatű, că Dómna mă 
veghiase neconteniţii şi pusese pe doctori 
să-mi tae braţulii, ca să nu dea în can
grenă şi să morii din asta! Aşa, că numai 
ei datoriţi fiii mei, pe tatălii vostru şi tu, 
Catrino, pe bărbatulii tău. D’aia şi voi cu 
toţii rugaţi-vă lui D-deu să dea cfil© înde
lungate bunei nóstre regine, mama blândă 
a răniţilortt, pentru fericirea şi păstrarea 
némului românesctt.

— Ş’acum sfârşi Nicoră, mai iute, 
că mai avemtt puţinii şi amü ajunsü.

** *
In lumea nenumărată, care să îmbul- 

zia pe peronultt gărei aşteptândii sosirea re
ginei nóstre, era şi Nicoră cu nevasta şi 
copiii lui.

La sosirea bunei nóstre regine, în 
mijloculü urárilorü entusiaste ale mulţimei, 
Nicoră cu Ioanü, prâslea lui, în braţulii

drepţii dicea plângândtt. de bucuriă şi ară- 
tând’o din ochi:

— Uite-o, Ionică, şi ţine-o minte 
bine. Ea e mama nostră a tuturortt Romá
nilorü, ea e mama răniţilortt.

Marion.

De-ale Ţiganilorfi.
Untt Cioroiu bătrânii avea untt fe

ciorii, ţanţoşii, mândru de perittt. Elü îi c}ice 
odată:

— Mozuro, dragu tatii, eşti mare şi 
la biserică încă nu ai fostü.

— Nu, tată, dérá cum e biserica? în
trebă Faraonulü.

— D’apoi ’i albă şi cu clopottt, răs
punse bătrânultt. Apoi când te vei apropia 
de biserică, să dicl: închinu-mă ţie, maică 
biserică, blagoslovesce-mă.

Ţiganu trebuia să trécá printr’o luncă, 
unde păscea o etavă de cai, între cari era
o iépá albă c’ună clopottt la grumadl.

— Stăi! Asta-i biserica de care mi-a 
spusü dada.

Se apropiă Ţiganultt ínoetinelü de 
iepă, o prinde de codă şi c ĉe:

— Inchinu-mă ţie, maică biserică, 
blagoslovesce-me !

Blagoslovenia a urmată îndată. Iépa 
i-a aruncatü cu piciorulü de dindărătfi o bla- 
gosloveniă, încâttt Ţiganultt a stattt prăvă- 
litü mai unü césü. Tredindu-se, se întorce 
acasă ca vai de elü.

— Nó, da fost’ai copile la biserică? 
îltt întreba dada ?

— Fost’am, n’aşl fi mai fostü! că aşa 
m’a blagoslovitü, de unü césü am statü 
ametitü.

— Măi, Mozuro! Cum a fostü biserica, 
ce te-a blagoslovitü? întreba dada.

— Cu patru picióre, dadă! miorlâi 
puiu de cioră. Cu patru picióre şi albă şi 
cu clopottt la grumadl, cum ai 4istt tu.

— Dée’ahaia n’a fostü biserică, măi; 
a fostü o iépá. Biserica-i în satü, e de zidü, 
văruită şi cu turnü.

In Dumineca ailaltă se duce Mozuro 
ârăşl la biserioă, şi a nimerit’o tocmai când 
preotulü eşia cu darurile, şi când omenii 
îngenunchiau cu toţii. Ţiganultt, c’unü băţQ 
mare în mână, văcjândtt pe preotü îmbră- 
catü în haine aşa strálucitóre, şi-a gánditü, 
că e o mirăzenie şi „jipüu cu băţultt asu
pra lui. Popa cade joşii, omenii se scolă, 
iau pe Ţigană şi mi-ţi-ltt persecâ, ba mi-lü 
batü cum se cade, apoi ílü facü scăpata.

Raita Ţiganultt pănă la cortü şi nu 
se uita índérétü decátü câte-odată. Ajun- 
gândă acasă, 4̂ se :

— A  dracului se fii, dadă, cu biserică 
cu totü, că m’au bătută snopü.

— Cine, mă prostule ?
— Cine? D’apoi, când am sositü eu 

în biserică, a eşittt pe o uşă o ciumă îm
brăcată cum n’am mai vé4utü. Omenii, de 
frică, toţi au că4uttt pupuleţO, dér io i-am 
dattt una cu bâţu de a că4uttt josü; apoi 
s’au sculatü omenii, şi în locü să se năpus- 
tescă asupra ciumei, m’au prinstt şi m’au 
ímblátitü alü dracului. Etă-mă-sti, dadă, abia 
viu, sdrobiţi-ar ciocanele biserica...

Isaia.

M î k a d o ,
Cine e împăratultt Japoniei ? Mikado, 

care domnesce astă-41, se numesce Mutzuhito 
şi e fiultt celebului Montsukite, care a 
íntrodusü mai întâiu în Japonia óre- 
cară obiceiuri europene. Elü s’a născuţii la 
1852 în Yedo, acum Tokio, are deci 43 de 
ani şi a fostă aleşii la 1867. La 8 Februa
rie 1868 s’a căsătorittt cu princesa Haruko, 
care i-a náscutü untt fiu, pe prinţultt Yoshi- 
hita. Acesta va veni în curéndü în Europa, 
spre a’şl complecta studiile.

împăratule, seu Mikado, e fórte iubitü 
de poporulü seu, care-ltt crede absolutü 
sfántü. Elü nu se teme a-se arăta fórte 
desü supuşiloră săi. E ínaltü şi cam graşii; 
faţa’i ocheşă are o espresie energică. Portă 
mustăţi lungi şi unü barbişontt micii. Mai 
înainte, pănă la revoluţia dela 1863, Mikado 
nu părăsia nicl-odată reşedinţa. La tóté 
ocasiunile persona sa era obiectulü cultului. 
Vasele, ce veneau pe masa lui, se spărgeau

după fiă-care mâncare, spre a nu fi atinse 
de buze necurate, după ce au servitü unui 
monarhtt aşa de gloriosü. Piciorulü său nu 
atinge nicl-odată páméntulü, care era de
ci aratü nedemnü de-o atingere aşa de 
ceréscá. Unghiile şi pérulü i-se tăiau cu 
mare ceremoniă, pe când durmea, şi se 
păstrau bine ca reliquie. Insă tóté aceste 
onoruri se rescumpărau cu preţultt unui 
sacrificiu aspru, alü libertăţei.

Mikado nu putea să’şl arate faţa su- 
puşilortt săi. Politica abilă a Taikuniloră 
ílü înconjurase ou o barieră ne’ntrecută 
de veneraţiă şi ardóre, ér de faptă dom
neau şi guvernau ei.

Tatăltt lui Mutzuhito a avutü curajulii 
să’i gonéscá pe toţi şi, aruncându-se pe 
calü, a luattt însuşi comanda soldaţilorfi. 
Astă-41 Mikado îşi póte părăsi palatulü seu 
palaturile, fără să se mire cine-va de acés
ta. Tot-d’auna ílü însoţesce o escortă stră
lucită, care însă e cu totulă de prisosă. 
Decă ar fi şi în Japonia anarhişti, ei ar 
ucide póte pe toţi miniştrii, dér nicl-odată 
nu s’ar atinge de persona lui Mikado. Elă 
asistă ia tóté manevrele soldaţilor săi; e 
ună călăreţă escelantă. Serbările, ce le dă 
Mikado în palatulü său din Tokio, suntă 
vestite prin strălucirea şi luxulă loră. Re- 
presentanţii puteriloră străine suntă invitaţi 
totă-d’auna. Petrecerea favorită a lai Mi
kado este ună jocă numită dakiu. Cei cari 
iau parte suntă călări şi ţinii în mână o 
biciuşcă, avándü în vírfü o mrejă mică. 
Cu acestü instrumentü jucătorii au să adune 
în fuga calului nisce bile împrăştiate pe 
iarbă. Cine apucă o bilă trebue s’o arunce 
íntr’unü cercü dela capătultt arenei. Mika
do e fórte îndemânaticii în acestü jooă 
greu şi periculostt.

P O V E Ţ E ,

Păstrarea pómeloru próspete Pe
când va veni notiţa asta în mână, 
va fi cam târejiu pentru anulü aces
ta, do a-i lua lolosulü, dér va fi bine 
ca se şi-o noteze cetitorii fóiei nós
tre pentru anii următori, că rară 
pomă este mai plăcută, mai gus- 
tósá şi mai sánétósá, decátü pruna 
când e eópta bine, din care causă 
Românii noştri de pe valea Rodnei, 
fii sufletesc! ai părintelui Domide şi 
a fiă-ertatului Macaveiu, numai pru- 
nelorü le şi cficü póme şi sub pomă 
ei înţelegu numai pruna. Ast-íelü 
fiindă s’au cercatu mulţi în multe 
chipurî a păstra prunele în timpü mai 
îndelungatu pănă colo iarna, şi unii 
au şi reuşitu. Doué mode de păs
trarea prunelorü próspete dăm şi noi 
aci, pe cum urméza: 1) Umple o 
sticlă largă la gură cu prunele cele 
mai frumóse şi mai cópte luate cu 
códa şi o astupă cu unu stupuşu de 
papură, apoi íngrópa sticla cam iy2 
metri în pămentu. Ast-felü puse se 
păstreză prunele forte bine şi la 
gustü mai nu suntü de-a se deosebi 
de fructele próspete. 2) Unü mijlocü 
pentru păstrarea prunelorü în me- 
sură mai mare este urmátorulü : 
Punemü prunele în butóie, totü unü 
stratü de prune una lângă alta şi 
unü stratü de hartiă tăiată meruntü 
ca tăeţeii, pănă s’aumplutü butoiulu. 
Apoi í’lü ínfundámü, legamü crucişfl 
şi curmecfişu cu fune şi-lu băgămfi 
în fântână, unde se stea totü în apă 
speocjuratu în funiă. Décá*i butoiulü 
bunü, cátü se nu potă străbate apa 
în lăuntru, atunci şi în Mărţişorfi 
avemü prune próspete şi gustóse. 
Minunea acésta o face închiderea 
aerului şi temperatura pe o formă 
(unitormă), ce domnesce în apa din 
fântână.

MULTE ŞI DE TOATE

Unü v istavo i isteţii.
„Niculae, — să nu uiţi prosópe !“ (şter

gare) 4ise d-lü sublocotenentü X  cătră ser- 
vitorulü său pe când se pregâtéa de plecare la

manevre. Mama d-lui ofiţerii îi recomand  ̂
ca negreşitfi să ia prosópe la drumü, 
oine póte sci, etü. etc. Acestü sfatü fiii 
înţelepttt, Nicolae a trebuitü să ia la drui 
şese prosópe fine. Se vede însă, că d. ofici 
nu se prea bizuia pe memoria băiatul 
căci pretutindeni, unde conăceau, îi re] 
cuvintele : „Să nu uiţi a lua prosópele, 
culae !u

— Am înţeleşii, don sublocotenei
După manevre d. oficerü şi Nicc 

se întorseră acasă, unde prima întrebareI
„N ’ai uitatü prosópele, Niculae?“
„Nu, don sublocotenentü!“ răspuij 

Niculae, şi aducéndü unü pachetü m* 
scóse din elü 31 de prosópe, adunatei 
pe la tóté hanurile din Moldova.

Domnulü X, rămase unü momc 
uimitü, apoi pleca dándü din capü şi 
murând ü o injurătură.

*
O căseto riă  In cu şca  le ilorű .
piarele americane povestescö, că a< 

câte-va 4^e s’a celebrată la Interii 
(New-Jersey) căsătoria directorului m« 
geriei Ionathan Smith cu ímblán4itórea| 
lei Mary Meykort. Părechea luase 1<| 
pentru a primi benedicţiunea nupţiali 
cuşca leilorü ; dér preotulü prudentü st 
cealaltă parte a grilajului.

Ceea ce nu ni-se spune este, deci 
erau în cuşcă şi dâcă aupărutii emoţk 
de acestă ceremoniă.

*
Fem ei tnvétate.

Din anii în anü se îmulţesce ni 
rulü acelorü femei, cari prin sciinţa şil 
văţătura lorü stau pe aceeaşi trâptăj 
bărbaţii.

In Scoţia au depusü 4^6̂ e ao<| 
doctoratulü în medicină două fete tij 
cu numele Maria Botwell şi Alice 
ming, cari şi-au făcuţii studiile la uni 
sitate cu succesü fórte rarü. In Dublini 
Dixon a depusü esamenulü de cualj 
ţiune în sciinţele medicale femeescll 
fostü numită inspectórá peste trei spj 
La universitatea din Roma tînăra d-rl 
resia Labriola, care nu are mai multj 
18 ani, a primitü acestea dooj
tulü în medicină.

De-ait-mintrelea încă în evulü 
se aflau femei fórte învăţate. Aşa de 
piu la renumita universitate din Boli 
se aflau patru profesore, er d ra Mirria 
nesi încă cu o sută de ani înainte del 
îşi făcuse renume cu minunatele ei cl 
cinţe matematice.

Sciinţa este ună dar alü lui Dumn| 
de care trebue să fiă împărtăşite şi fer 
ea este o podóbá a omului şi este unül 
pécatü de-a lipsi de acéstá podóbá t<j 
pe femei, cari pentru a putó chivj 
casa şi a cresce familia, au mai întâi 
tóté lipsă de cultura minţii şr a i|
De aceea vedemü, că popórele ci 
Europei pe întrecute se silescü de al 
pentru oultura femeilorü lorü.

C a le n c la r u lu  s e p t e m a i
OCTOMBRE. are 31 4ile. BRUI

pilele

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sâm.

Călend. Iul. v.
9 f  S. ap. Iacob

10 S. EuUmpiu
11 f  S. ap. Filip
12 S. m. Pr., Tar.
13 M. Carp. şi Pap.
14 ţ  Cu?. Paras.
15 S. m. Lucian

Călend. Gl

21 Alice
22 Corduíal
23 Severin I
24 Aruh.
25 C risantI
26 Deoietril
27 Sabina;

Têrgulü de rîmători din Steinbruej
La 15 Octomvre n. 1894

Starea r í m á t o r i l o r ü  a foil 
171,293 oapete la 16 Octomvre auii 
1364 capete şi au eşittt 2835 rëmànàj
17 Octom. untt numărtt de 172.764 

Se notézá marfa : unguréscá vj 
g r e a  dela 40.— or. pănă la 
marfá u n g u r é s c á  tineră grei
41.V2 cr. pănă la 42.— cr., demijloi
42.y2 cr. pănă la 43. or. uş0rij 
46.— or. pănă la 47.— cr.

Marfă ţerănâscă g r e a  dela 40- 
la 41.Y2 or. de m i j l o o ă  dela 42 
pănă la 42.Y2 cr. uşoră dela 46,j 
pănă la 47. cr.
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la’ fă sêrbésca, g r e a  dela 41V2 cr.
42 — cr. Traneito, m ij l o o i ă  g r e a  

4U/2 cr. pănă la 42 — or. transite 
ră dôla 40.— or. până la 42.— or. 
Porcii îngrăşaţi de unü anü delà —.— 
âcă la — cr., îngrăşaţi ou cuourtzü
— or. până la — or. Cântăriţi la gară
-  cr. )a păuă — cr..
Marfă de România g r e a dela— cr.

—. — cr. transitto m i j l o c i ă  g r e a  
- .— or. pănă la —.— cr. însô tran 
uş6ră dela —.— or. pănă la —.— 
nsitto dtto ţ e p o s ă  g r e a  dela —.— 
Bă la — .— or. transitto mij looiă dela 

r cr. pănă la —.— cr.

rile cerealeor din piaţa Braşovu.
Din 19 Octom re st. n. 1894

téu

tea
Calitatea.

Valuta«

triao t.

fl. or.

L.
»
»
ii
I!
I)
»
II
I)
II
I!
I)
li
II
I!
I)
I)
II
I)
kilă

»>
h

kil.

Îcel mai frumos 
mijlociu . . 
mai slabü . . 
Grâu mesteoatü . . 

frumosă 
mijlociăSëoarà

Oraü

{
í frumosü 
' mijlociu 
( frumosü 
l mijlociuOvSsă

Cucuruzii
M ă la iu ..................
M azăre..................
Linte ..................
F a s o le ..................
Sămânţă de inii . . 
Sămânţă de cânepă
Cartofi...................
Măzăriohe . . . .  
Carnea de vită . . 
Carnea de porcă 
Carnea de berbece 
Seu de vită pr6spătii 
Său de vită topitft

5 20
4 80
4 —
3 60
3 50
3 20
3 40
3 —
2 —

3 60
5 —
5 50
8 —
5 40

10 —
4 50

— 90

- 48
_ 52
-- 34
23 —
33 —

Bursa de Bucurese l
din IC» Octom. n. 1894.

" V a l o r i

română perpetuă 1875
amortisabilă.................

,, (Impr. 1892 . . 
„ din 1898 
„ 1894 int. 6 mii. 
„ (Inap. de 82.72 
„ timp. de 50 mii 
„ (Im. de 274 m lb90 
„ (Im. de4om. 1891 

C. F. R. (Conv. Schuldver-
schreibung................. ....
. de Stată (Conv. rurale,). 
. Casei Pensiunilor fr. 8(K; 
. comunei BucurescI 1888 

„ ,. din 1884
„ „ din 1888
„ „  din 1890

I fonciare rurale . . . 
„ urbane BucurescI
11 1» 11 

„ v »  Iaşi 
, Soc. de basalt artificialii

Rom. uit. div. fr. 12.81 
Naţion. uit. div. 86 .—
a g r ic o lă .....................
România uit. div. 85 lei 
aia de asig. uit. div. 43 le' 
'alt. Artif. uit. div. lei 30 

Rom. de Constr. uit. div.161. 
Bom. de Hârtie uit. ~
' u Soc. de asig. uit d. 4 lei 
rom. de petrol 1 em. u. d. C> 

„ „ 2 em. u. d. 0 
far. militare u. d. 60 lei 

'ţa“  soc. p. f. h>'irtii 30 J v 
p. const. de Tramways 
ci aurii

Q<§ja
Scad.
cup.

5%
5%

5°/o
5<7„
4%
47o
4°/c
4u/o
6°/o
6%10
5°/°
5%
5%
&7o
5%
6%
5°/,
*°/o
6%
V.U.
500
500
bCO
200
200
250
250
100
ICO
200
1000
300
10C0
200

Apr.- Oct. 
laL-lil

11 V

A p r.-Oct. 
lan.’ lnlie

11 n 
« ii 
ii n

V 11
Mai-NOY. 

ti 11 

lai.—mi. 
Mai-Not. 
Inn .-Dec. 
Bai-NoY 
lan.-lnlie 

11 11 

n n 
ii »  
n ii

150 y 
într. V, 
150 V 
într. v.

ii y1
ii 1
ii ii
ii ii
ii ii
ii ii
ii ii
ii ii
ii ii
} ii

Cu
bani
gata

99.3/, 
95.~ 
9 6 .‘ /4 
96V4

ïïh 
84. V4 
84 —

»00.-
267.—
86.V4

87.- 
87. V, 
93.V,
81- /s
73.«/,
95.

1470. 
120. -  
880,— 
897.— 
880.-- 
1C8. -

10ö!-

1050.

2014.

S C O M P T U R Ï :

naţ. a Rom. 
uri pe efecte 
de Depuneri 

. . . .

6 °/n Paris . . . . 27?%
7°/o Petersburg . . 4V,u/o

Berlin . . . . 8%
2 °/, Belgia . . . . 8u/o
4% Elveţia . . . . 8%

Bursa de mărfurî din Budapesta.
din 17 Oct. n. 1894.

S i  m i n ţ e

Grâu Bănăţenescii 80 6.45 6.5C
Grâu dela Tisa 80 6.50 6.55
Grâu de Pesta 80 6.45 6.50
Grâu de Alba-regala 80 6.45 6.50
Grâu de Bácska 80 6.55 6.60
Grâu ung. de nordü 80 .— .■ .—

£© g Preţuiţi p .r
Sèminte veehï ■oiulû S ti 100 ehilgr.

ori noa& «  eo S. dela pinii

Sdcară 70-72 6.35 5.40
Orrt nutreţii 60-62 5.80 6.15
Orrú de vinars 62.64 6.40 7.15
Or*û de bere 64.66 7.35 8.50
Ovèsü 89.41 6.75 6.00
Cucuruzfi bănăţ. 75 .—
Cucuruïü altù soiu 73 5.85 6.20
Cucuruzù VI — .— .—
Kirişcă ti — —.— —.—

5 Preţuiţi por 
100 ehilogr.

dala P&BH

Produetediv. 8 o Í a  1 ô

CM

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
11

Său
Prune

r>
LictarU

n
Nuci
Gogoşi

n
Hi ere

11
Ceară
Spirti

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinată duplu

dela Pesta 
dela ţâră 
avântată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenescii 
din Ungaria 
unguresc! 
sârbescl 
brută

falbină strecurată 
e Rosenau 

brută
Drojdiuţe de spirt

Curs a! n
dela

4 8 -

58.-

49.-

4350
48.-

7.’ -
7.--

1350

până

52.—

64.-

49.50

47Í- 
48 50

7Í25 
7.25 

14. -

Cursulü losur i lorű p r i v a t e
din 17 Oct. 1894.

Basilica
Credita •
Clary 40 fl. m. e.
Na vig. pe Dunăre • • 
Insbruck . . . .  
Krakau . . . .  
Laibach . . . .  
Buda
Palfly . . . .  
Crucea roşie austr. 

dto ung. . 
dto ital. . 

Rudolf . . . .  
Salm . . . .  
Salzburg . . . .  
St. Genois
Stanislau . . . .  
Trieitine 41/2°/o 1^0 m. c.

dto 4% 50 
Waldstein 
SerbescI 88/0

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4%

oump. Tinde.
9.20 9.60

195.75 19S.75
57.50 58.50

140.- 141.—
27.25 28.25
26.50 27.25
24.75 26-25
60.— 61.50
67.— 58.-
17.70 18.20
11.80 12.30
12. — 12.50
23.50 24.25
69.50 70.—
28.— 29.—
72.- 72.50
46.— 48.—

143.— 145.-
71.- 73.^

39.75 40.75

129.60 130.50

Proprietarii: D r .  A u r e l  M u r e ^ i a n u .
ReûactOlU responsabil! : G r e g o r i u  M a i o r i ,

I EMNEDE FAGU
I lungi de 1 până la 125 cmtrn 

f o r t e  b a n e  se po tü 
p r o c u r a  CU 11 f l. stânjinu 
metric dela firma

Temesvári István
Brasovü, strada vămii Nr. 5.

515.2-3

S c h i m b a r e  de  l o c a l ă .  I

C a r i  F a b r i c i u s  & F i u
Au ondre a avisa pe OnonratulQ. publicâ, că cu 

data de 4 Oct. a. c. prăvălia se află
ML îxn. c a s a  p>roprle "Hi

T e r g u l i i  G r â u lu i  M r. 8 ,
şi se recomandă şi în localulu celil nou a fi onorată 
cu cercetare câtQ mai numerdsă.

Cu t6tă stima

CAEL FABRICIUS & FIU.511,3-5

S c h i m b a r e  de  I o ** Iu.

cdoo
o

- a

Œ)
S-
ea

J 3
Emmtma

JSZ
O

'JO

€u namërulû de faţă se 
sistézá espedarea fóiei celoru ce 
nu şi-au re’noitű abonamentulù.

Admlnistratiiinea.

Dr. Sterie N. Ciurcu
VIENA, IX Pelikangasse Nr. IO
Cabinettl de consultaţiune cu celebri

tăţile medicale şi cu specialiştii dela facul
tatea de medicină din Viena.

Constiltaţiunî şi prin corespondenţă.

îTtart Dcrbrctttxc cin ett bes Stoffes rotts. Verfälschte schwarze Seide.
fdjung tritt fofort 311 Cage: (£d/tc, rein gefärbte Seibe !räufelt fofort 3ufammen, oerlöfdjt balb unb "ijtnteriägt 
roenig 2ífcfye doh gatt3 Ijeilbräunlidjer ^arbe. — Perfälfcfyte Seibe (bie ieidjt fpeefig mirb unb bridjt) brennt 
langfam fort, namentlidj glimmen bie „Scfyugfäben" roeiter (roenn feljr mit ^arbftoff erfc^njert), unb ijinter* 
lägt eine bunfelbraune 2Xfcf?e, bie fic  ̂ im (Segenfatj 3ur echten Seibe nidjt fräufelt, fonbern främmt. §er- 
bräcf t man bie 21fcfye ber edjten Seibe, fo 3erftäubt ^e, bie ber nerfälfdjten nidjt. Die S e i d e n - F a b r l l t  6 . 
H e n n e b e r f  (K. u. K. i^ofitef.), Z U r l e l t  nerfenbet gern Hlufter oon iijren echten Seibenftoffen an 
3ebermann, unb liefert einzelne Hoben unb gan3e Stürfe porto* unb 3ollfrei in bie Wohnung an Private. — 

Briefe foften JO fr. unb poftfarten 5  Fr. porto nac^ ber Sc^o)ei3.

ISVOUULU M a t i l d  de BODOK
cea m ai c r i s ta l i nă ,  în acid-carbonlc cea mai  b o g a t ă

a p ă  zxLiz3.eralâ.
alcalin-acide-ierruginosă a continentului.

W  Isvoru ferruginosu de primulu rangu! "*6
Medicamentu cu cele mai strălucite succese în contra ma- 

iadieior stomacului, în contra nervo&ităţiî, în contra maladieloru 
causate din lipsă, de sânge şi cu deosebire în contra maladieloru 
femeiloru etc.

i

1

Apa minerală se găsesce în calitate
próspetá în depositulű subsemnatului: Bra^OVU^ Strada Mi- 
chail Weiss (uliţa poştei) Nr. 12, în tóté birturile şi cele mai 
multe băcănii.

Preţu lu  unei stic le  de I Litru (fă ră  sticlă) 5 cr.

Cu totă stima:

Administraţiunea isvorului şi depositu de exportaţiune
IOSIF GYÖRGY

471,47-50. (Transilvania.) l l o d o k .  (Transilvania.)

;30E3E3E300Dn£3GE3E3E3E3E3E3E3E3E3L3GEX3E3E3E3E300E^
Dintre tóté hârtiile pentru ţigarete W  

este recunoscută de cea mai bună hârtia 
de ţigarete v e r i t a b i lă  f r a n ţ u z e s c »

„ L e  G l o r i a “
fabricaţiunea d-loru

J O S I F Ü  B A R D  OU & F I L S
în PERPIGNAN—PARIS.

60 medalii de aurii, 16 diplome de onóre mari,
20 diplome „Hors Concours“.

„L e  Gloria^ este hărtia, care în fineţă şi bunătate întrece 
tóté celelalte hărţii de cigarete ce esistă.

„L e  Gloria“  este numai atunci veritabilă, decă fiă-care 
cărticică p0rtă firma IOSIFU BARDOU & FILS.

„L e  Gloria“  se eíectuézá cu marginele netede seu cres
tate (perforate.)

„Le  Gloria“  se efectueză şi ca tuburî şi adecă într’o calitate 
neîntrecută de fina.

„L e  Gloria“ este de căpetatu în Braşovii la tóté marche- 
tăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fiă care debitantü 
mai bunu de tutunű. 3 7 —52.

#
*
*
%

§ E N S A Ţ I E
faeü orolôgele debusunar

O r ig in a l  Q o ld in  r e m o n t o i r . d e  
G e n f  cu mecanismü de preoisiune antimag- 
neticü acuma inventatü. Aoeste orolôge lu- 
orate admirabilü de elegantü. nu se potü deo
sebi nioï de specialişti, de cele de aurù curatü. 
Capacurile fôrte fruœosü eiselate, nu-$l perdû 
fa8onulü şi pentru mersü regulatû se garan- 
teză în scrisù pe terminü de 3 anï.
J^ .‘  I * r e ţ u l i t  u n u i o r o lo g iu  6

Lanţuri de Goldinü cu carabina de sigu
ranţă, fason sportü măr c i  séu p a n t e r ă  ou 

1 fi. 50 cr. Se dft )a fie-cara orologiu uaü toeü gratis. Aceste orologe deja 
sujitü iutroduse la cei m î mulţi amploiaţi ai căilorii ferate austro-ungare. 
Se potü prooura esolusivo prin depoulü centralD :

ALFEED FISCHER, Wiena I Adlergasse 12.
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tömn
1 0 0 4 = — 9 5 .

H aute Nouveauté Cheviot lână ourată 120 cm. lat, pr. Mtr. fl.
H aute Nouveauté Cheviot 
H aute  lo m ea iité  Cheviot 
Cheviot carreaux  
Cheviot mêlé eugïezesc
C rêpe-C lieviot..................
Poslav  pentru dame . .
D rap  brodé . ..............
D rap  uni . ■ • •
Carré eu noppe . . . . .  
Haute Nouveauté Cheviot 
Haute Nouveauté Cheviot 
H am m garit-Iouveauté . .

,, Haute ^ • . 
K am m garn  desiné . . . 
Nouveau! é -Âam m garn  
Spécialité exclusive

r

v
77

»
77

v

120
120
120
120
120
110
95
95

110
120
130
120
120
120
100
120

n
77

v
n
n
»
77

»
n
n
n
77

n
n
rt
n

Depcmrï enorme în Barchent
M a r

P e n t i u  p r o v i n c i e

1.55 Coloré a n g l a i s ....................lână c
1.15 Petit carreaux anglais. . „
1.95 D rap  des dames exclusive „
1.95 F lanel englesesc . . . . n 
9.— Foulé Nouveauté . . . . „
1.90 F o u lé ................................ „

3.45 M a s an lu c iu ...........................
1.15 Mode-Cheviot englesesc . „
1.00 Postav d iago n a l.......................
1.90 Postav pentru dam e...............
9.40 Cheviot mêlé .............................
3.IO Cheviot G u i p u r e .......................
1.85 Dem i drap * ■ • ' . . ......................

9.90 Cheviot Nouveauté . . .  85 cm 
3.— Catifea prim a pentru roclii . . •
1.30 Catifele colorate pentru garniseli 54

9.90 P lu ş  de rn&tase ........................... 45 cm. l»t,
şi Flanelcottons desenufl admirabile în nenumerate nuanţe de colori 
e a s o r t i m e n t u  în M ă t ă s ă r i i .  ~M
zn.-u.stre s i  j u r n a l e  iluLstra/te gxa/tis s i  f r a n c o .

X fi
120 cm. lat, pr. Mtr. fl. 9.75
120 n 7) 77 77 77 9.10 î
95 » n 7) 77 » 1.95 §

116 n n 7) 7) 77 1.90 t
120 n V 71 77 77 1.35
90 77 V 77 77 -.90  1
90 77 n 77 »  77 -.80

100 n n 77 7) 77 1.15 1
120 r> V » 77 77 I*“  I
120 71 7) 77 77 77 -.89  I
120 n 77 75 77 » -.80
90 rt 73 77 r  71 ~~ .60
90 7) r 7» 77 77 -.38

lat, pr. Mtr. 4 8  Cl*, eto. eto. et«. 
60 cm. lat, pr. Mtr. fl. 9 3 0

77 V n 77 l.«fcO
Mtr. fl. 1.90 şi 1.50

n
pr.

Magazinul 
de mărfu rï

■ V I E I nT -^ -, V I .  ^ v Æ a a : i s i l i î l f e r s t r a , s s o  I T x .  S 3 .
Souterrain, Parterre, Mezzanin şi etagiu prim. ^

A P E L .
R E U N IU N E A  D E  P A T IN A T U  d in  B r a s  o v ă  a decisă în 

adunarea sa generală din 29 Martie a. c. cu unanimitate, d e  a 
c l ă d i  î n  n o u l u  l o c u  d e  p a t i n a t ă  î n  „ c i m i t e r u l  o v r e i l o r “ 
casa reuniunei după frumosulă proiectă alu architectului Paul Brang 
din Viena, care a fostă distins cu premiulă celă dintâi. Pentru în
fiinţarea acestei clădiri se va face unu imprumutu de 15,000 fl| 
sau de 80 ,000  corone amortisabilă în 20 de ani şi anume prin 
emisiune de 800 de acţiuni la portoru, în valore de 50 fl. v. a. 
sau 100 corone v. a. u. Aceste acţiuni voră aduce interese de 6 %  
astfelă, că fie-care acţiune va ave 20 de cupone â 8 fl., saă 6 
corone şi cuponele scadente se voru plăţi la cassa reuniunei în Bra
şovu, în fie-care ană, încependă la 15 Deeemvre.

Acesta hârtie promite a deveni o plasare bună şi rentabilă de 
capitală şi fără multă optimismă se pote presupune, că cursulă ac- 

ţiuniloră va şi cresce.
Spre a dovedi, că acestă plăsare e sigură, subscrişii conducă

tori a-i reuniunei îşi permit a se provoca la articolii referitori la 
clădirea halei de patinat, cari au apărut în nr. 66 şi 67 ai aces

tui an în „Kronstădter Zeitung“ .
In aceşti articolî, cari sunt provM uţi cu date statistice precise, 

se arată, că reuniunea de patinat avend în decursul esistenţei sale 
de 14 ani un num6r mediu de 807 patinători, a putut pe lângă 
cheltuelile curente, s6 întrebuinţeze pentru investiţiuni şi capitali-

sărî cam la 14,000 fl.
Fiindă în cei din urmă doi ani numSrulă patinatoriloră îndoită 

de mare ca numSrulă mediu ală celoră patru-spre-dece ani; con- 
siderându că în noulă locă venitele nu voră scădea; (loculă nou

de patinată cuprinde ună spaţiu de 4 0 0 0  m. □  faţă de 1700  m. □  
a locului vechiu, va avea deci prin confortă, ghiaţă bună şi întoc
miri solide o putere de atracţiune multă mai mare decâtă loculă 
de până acum) avendă în vedere că spesele care nu’să cu multă* 
mai mari se voră acoperi prin venitele casei în decursul verei prin 
închirierea bufetului, prin rentabilitatea festivităţiloru de ghiaţă şi 
prin taxele radicale pentru privitorii dinlăuntrulă casei, se pote pre
supune cu tot dreptul, că reuniunea va încassa în 20 de ani atâta 
câtă e de lipsă pentru interesele şi amortisarea sumei de 25991 fl. 
ba după cele spuse mai susă e chiar probabilă, că în 10 ani ea 
va aduna de dou6-orî atâtă ca în primii 14 ani ai esistenţei sale 
adecă 28 ,000  fl.

După planulă de amortisaţiune reuniunea are lipsă de 12 —
15,000 fl. pe an pentru interese şi plătire de capitale.

In  anulă din urmă după subtragerea speseloră curente reuni
unei îi mai remân încă 1600 fl. aşa-deră nu se pote nimenea în
doi despre folosul acestei întreprinderi.

V e  î n v i t ă m  d e c i  d e  a  lua parte  la subscrip ţia  acestorii 
acţiun i, ca re  este  desch isă până la  I N oem vre a. c. la Domnii 
ADOLF RESCH, cassaru reuniunei şi THEOCHAR ALEXI. |

Banii pentru acţiunile subscrise au s6 se  p l ă t e s c ă  p â n ă  în 

15 Noem vre a. c.
Rogândă pe P . T. publică a lua parte câtă mai mulţi la sub

scriere suntem
cu t6tă stima:

Dr. Cari Schmidt, Alfred Schnell,
secretar. preşedinte.

A V I S U !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potil face şi reînoi

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cărei luni.
Domnii abonaţi s§ binevoiască a arăta în deosebi, când voiescu 

ca espedarea se li-se facă după stilulu nou.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa] 
murită şi s$ arate şi posta ultimă. . . . . . .  «Admimstraţ. „Gaz. Iran

j p y  Numere singuratice din „Gazeta Transilvani 
& 5 cr. se potti cumpera în librăria Nicoiae Ciurcu şi 
tutungeria I. Gfross.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.
jk,


